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III. MAYER 

A salzburói falálkozások icié 

Hiiadótulajdonos: 
.JOESTET!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
ANTAL 

lordul a viláó érdeklődése 
london cmecdékenysége lolytán megesyezésre van kilátás az ujból megkezdődő 
oldól táráyalaásoknaál - Ma hezdődnek Moszkvaban a vezérkari megbészélések 
A irancia és angol sajtó szeriat Magyarorszás iontos szerepet log jarszani a salz- 

bural megbeszéléseken - Mavarog a világsajtó állásioalalása Forstcr 
danzidi nagy beszéde hörd! - Rooseveli rendtivuli ülésre miv- 

la össze a konáresszasi, ha a távolncieti, vadu curopal 
helyzeit méeg miélezettebbe válik 

Salzburgban megtörténtek Ciano és 
Ribbentrop tengelyhatalmi külügymi- 
niszterek között az első megbeszélések. 
Ezeknek kétségkivül sorsdöntő jelen- 
tőségük lesz a továbbiakra nézve és 
ezt igazolja az a körülmény is, hogy a 
nemzetközi sajtó is rendkivül nagy 
figyelemmel kiséri. A tárgyalások té- 
mája még ismeretlen, de biztos az, 
hogy csak két lényeges pont körül 
mozoghat és pedig: a danzigi kérdés, 
valamint a készülő Berlin-Róma-Tokió 
katonai szerződés körül. Arról, hogy 
Hitler vezér és kancellár is belekap- 
csolódik-e a megbeszélésekbe, még 
nem érkezett jelentés, de valószinünek 
látszik, hogy a Führer utasitásokat fog 
adni külügyminiszterének az esetleges 
megállapodásokra vonatkozólag. 
Moszkvában bemutatkozott a két de- 
mokrata nagyhatalom katonai küldött- 
sége egyrészt Vorosziloff marsallnak, 
másrészt Molotov külügyi népbiztos- 
nak is. Érdemleges megbeszélésekre 
azonban politikai és katonai szempon- 
tokból is, csak a jövő héten kerülhet 
sor. - Forster danzigi körzetvezető 
beszéde, amint várni lehetett, nagy 
visszhangra talált a nemzetközi sajtó- 
ban, amely a francia baloldali lapokat 
kivéve, nagy jelentőséget tulajdonit as 
eseménynek. - Tokiói jelentés szerini 
elindultak Craigie brit nagykövet 

részére az ujabb utasitások, amelyek 

lehetővé teszik a tárgyalások ujra- 

felvételét és ezáltal a keleti feszültség 
enyhülését. Ez különben a tegnap leg- 

jelentősebb eseménye is. 

Mindezekről és a többi események- 

ről az alábbiakban adunk tudósitást: 

FORSTER BESZÉDE ÉS A 
NEMZETKÖZI SAJTÓ 

(LONDON.) TForster danzigi körzet- 

vezető beszéde megállapithatólag Lon- 

donban tette az „ellenfelek" között a 

legmélyebb benyomást. A lapok majd- 
nem szó szerint közlik a beszédben 

felemlittet pontokat és helyet szentel- 

nek Lloyd George és Churchill idézett 

nyilatkozatainak is. A Times politikai 

élménynek nevezi az eseményt és 

megjósoljaa hogy annak még komoly 

következményei lehetnek. A Daily 

Telegraph and Morning Post igy 
ir: 

- Forster bejelentette, hogy nincs 

messze az óra, amikor a szabad város 

elfoglalja helyét a Harmadik Biroda- 

lomban. Ez a néhány szó nagyon is 

sokat jelent, mert ha megvalósulna d 

jóslat, az a jelenlegi állitások szerint 

„casus belli" lenne. A kérdés azonban 

nek politikusai Versaillesben nem mu- 
tatkoztak eléggé diplomatikusaknak? 
És ami a legfontosabb, vajjon mikor 
jön el az á bizonyos óra? 
A baloldali News Chronicle „végze- 

tes óra'" cim alatt közli a beszédet, 
amelynek emlitett részét a legvesze- 
delmesebbnek mondja, mert szerinte 
azt egy olyan ember jelentette ki, 
aki ugyan nem tagia a szenátus- 
nak, de kedvence az egész Danzig- 
nak és ezért szavait különös figye- 

lem illeti meg. ' 
A francia sajtó igyekszik elrejteni 
aggodalmát e fordulat felett, de mégis 
kicsillan a lapok cikkeinek mindek 
sorából az az aggodalom, hogy Páris 
könnyen magára maradhatna, ha tul- 
ságosan exponálná magát Lengyelor- 
szágért, amellyel szemben tanusitott 
barátságukat nem tudják kellőleg iga- 
zolni. A jobboldali sajtó siet megje- 
gyezni, hogy a Páris-Berlin és a 
Páris-Róma közötti ellentéteket a 
„népfronti" kormányok élezték ki a 
legjobban és hogy helyesen-e, azt a 
jövő fogja igazolni. Az Action Fran- 
caise szerint nagy kérdés, hogy vajjon 
Varsó megéri-e a kockázatot, amely 
Danzig helyzetével kapcsolatban min- 
den németellenes megmozdulást kérdé- 
sessé tehet? A baloldali lapok azt igye- 
keznek elhitetni olvasóikkal, hogy a 
beszéd jelentéktelen, mert nem hiva- 
talos személy ajkáról hangzott el. 
Nagy figyelmet szentel a danzigi 

eseményeknek a spanyol sajtó is. 
A. B. C. azt irja, hogy 
az utolsó év alatt annyi sikert 

Azl 

amely őt Danzigtól elválasztja. A 
kisérlet mindenesetre érdekes lesz, 
mert azt fogja igazolni, hogy vaj- 
jon tényleg olyan szilárd-e a ba- 
rátság Varsó, Páris és London 
között, mint aminőnek azt feltün- 

tetni igyekeznek? 
A svéd, dán, finn és norvég sajtónak 
is a danzigi népgyülés a főtemája. Kü- 
lönösen a dán lapok azok, amelyek 
határozottan Berlin oldalán foglalnak 

állást. 
A lengyel lapok igyekeznek jelen- 

téktelennek feltüntetni Forster beszé- 
dét, amelyről csak néhány sorban em- 
lékeznek meg és pedig oly formában, 
ahogy azt a lengyel félhivatalos jelen- 
ti. Ehelyett inkább a salzburgi talál- 
kozóra igyekeznek terelni a figyelmet 
és ezzel kapcsolatban a legkülönfélébb 
találgatásokba merülnek. Érdekes, 
hogy valamennyi lengyel lap hang- 
sulyozza, hogy 

a német-magyar katonai szövetség 
megkötése küszöbön áll. 

Az olasz sajtó hasábokat szentel az 

eseményeknek. 

A Giornale dltalila vezérdikkben 
foglalkozik a londoni Evening 
Standard azon óhajával, hogy Mus- 
solini közvetitsen Varsó és Berlin 

között, 

de megjegyzi, hogy 
a lengyelek legutóbbi magatartá- 
sukkal tulságosan eltávolodtak 
Itáliától és igy kérdéses, hogy a 

Duce vállalkoznék-e arra a szerep- 
re, amelyet annak idején Mün- 

elért Harmadik Birodalom aligha 
fog megtorpanni az akadábly előtt, 

U utastásokat 
az uj toklól t 

(TOKIó) A Domei iroda közlése 
szerint Craigle brit nagykövet értesi- 

tette a japán külügyi hivatalt, hogy 

az angol kormány uj utasitásai már 

utnak indultak. mire Atco külügyi 

államtitkár kijelentette, hogy az ujabb 

megbeszélések megkezdésének semmi 

akadálya nincs, de azok alapelve csak 

a már régebben megkötött előzetes 

szerződés lehet. Craigie közlése nyo- 

mán a helyzet Keleten lényegesen 

enyhültnek tekinthető, amit még csak 

fokoz az a körülmény, hogy 

a tiencsini brit hatóságok átadták 

a kinai biróságoknak azt a négy 

terroristát, akiknek pártfogásba 

vétele az incidenst kirobbantotta. 

az, hogy vajjon mit jelent Danzis 

4ngliának és Franciaországnak, amely 
Az is igen jelentős esemény, hogy 

a brit tengernagy rendelkezésére 

kMapoti Cralále és 1ő 

chenben olyan nagy sikerrel be- 
töltött. 

megindulhatnak 
árcualások 
ujra hajóra szállottak azok az an- 
gol tengerészkatonák, akiket né- 
hány nappal ezelőtt Szvatouban 
partra tettek és ugyanakkor az 
angol hatóságok sajnálatukat fe- 
jezték ki az esemény megtörténte 

felett. 
A japán lapok Anglia engedékenységét 
két okban látják és pedig: 

1. Mert az USA-ban egyre bizony- 
talanabbá válik az elnök angolbarát 
politikájának teljes érvényesülése. 

2. Mert a danzigi események teljesen 
lefoglalják a brit diplomácia erejét, 

ugy, hogy valamilyen elfogadható 

alakban lükvidálni szeretné távolabb 
eső kérdéseit. 
Az Asahi Sinbum fenti kettőhöz 

hozzáteszi, hogy London felett ujabb 
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borus felhők mutatkoznak a gibraltári 

kérdés tekintetében és igy nincs ki- 

zárva, hogy a tokiói tárgyalások ered- 

ményesen zárulnak, ha London elfo- 

gadja Tokió gazdasági feltételeit is. 

AZ ANGOL-FRANCIA KATO- 
NAI KÜLDÖTTSÉG MOSZ- 
KVAI NAPJA 

(MOSZKVA.) A Tass iroda közlése 
szerint az angol és francia katonai 

küldöttség tegnap délelőtt tisztelgő 
látogatást tett Vorosziloff marsallnál, 

aki feltünő szivélyességgel fogadta 
London és Páris megbizottait. Délután 

a Kremlbe mentek, ahol viszont Molo- 
tov külügyi népbiztos fogadta őket. 
Ennek a látogatásnak is csak udva- 
riassági jellege volt, mert 

a tulajdonképpeni megbeszélések 
a katonai ügyeket tekintve csak 

hétfőn indulnak meg. 

A politikai tárgyalások folytatásának 
időpontját még nem tüzték ki, de 
valószinü, hogy a jövő héten erre is 
sor kerül és pedig Molotov és a brit, 
valamint írancia nagykövetek között. 

TALÁLKOZÓ 
(SALZBURG.) Ciano gróf és kisérete 

tegnap Salzburgba érkeztek, ahol az 
állomáson Ribbentrop külügyminiszter 
fogadta őket. A pályaudvart gazdag 
zászló- és virágkeret diszitette és a 
pályatest mentén diszszázad sorako- 
zott. A salzburgi lakosság óriási lelke- 
sedéssel fogadta az olasz vendéget, 
aki Ribbentroppal szállására hajtatott. 
Déli 1 órakor villásreggeli volt Rib- 
bentropnál és délután megtörténtek az 
első megbeszélések, amelyekre az egész 
világ felfigyel. A legtöbbet foglalkoz- 
nak a tárgyalásokkal a lengyel lapok, 
amelyek hangsulyozzák, hogy 

a főtéma a danzigi kérdés és a 
készülő német-olasz-magyar, va- 
lamint a német-olasz-japán kato- 

nai szövetség. 

A Popolo di Roma (Mussolini lapja) 
azt irja, hogy a találkozó igazolja a 
tengelyhatalmak céltudatos előretöré- 
sét és azt a fáradhatalan erőkifejtést, 
ami bámulatba ejtheti a világot. 

Kétségtelen irják a francia, 
lapok - hogy Róma és Berlin 
nem állanak meg azon az uton, 
amely elképzelésük szerint a világ- 
uralom felé vezet és ezért a de- 
mokráciáknak még jobban résen 

kell lenniök, mint valaha. 

Nagy a figyelem az amerikai sajtó 
részéről is. A Newyork Herald szerint 

nem lehetetlen, hogy Hitler kancel- 
lár e hó 27-i beszédében (Tannen- 
berg) nyiltan be fogja jelenteni 

Danzig elcsatolását és Salzburg- 
ban ennek a lépésnek jelentősédét 

és várható következményeit tár- 
gyalják meg. , 

A német lapok a fantázia virágainak 
nevezik a lengyel és az USA sajtó 
magyarázatait, de arról, hogy miről 
folynak a megbeszélések Salzburgban, 
szót sem irnak. 

CVETKOVICS TRIESZTBEN 

(TRIESZT.) Cvetkovics jugoszláv 
miniszterelnök tegnap. Triesztbe érke- 
zett és bár látogatása bizonyos mér- 
tékben magánjellegü, az állomáson az 

A RIBBENTROP-CIANO 
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olasz kormány képviselőjeként Cia- 
netti államtitkár fogadta. Cvetkovics 
megtekintette a trieszti hajógyárat, 
majd látogatást tett a munkásbiztositó 
otthonában, tanulmányozva annak be- 
rendezését. 

MEGEGYEZÉS KÉSZÜL A 
TIENCSINI KÉRDÉSBEN 

(TOxKIÓ.) (Rador.) A tokiót angol 

követség közölte, hogy kiszolgáltatja 

a tienasini hatóságoknak azt a négy 

kinait, akiket Csengsukjang vdámbiztos 

meggyilolásával vádolnak, miután 

bünösségükre sok adat merűlt el. 

Minthogi Craigie is ujabb utasitáso- 

kat kapoat Londonból, a toktót tárgya- 

lások ujból megindulhatnak és azok 

kedvező kimenetelében bizakodnak. 
Japán vélemény szerint Anglia jelen- 

tős engedményeket fog tenni a Tien- 

csinre vonakkozó gazdasági és pénz- 

ügyi kivánságok tekintetében is. 

A MOSZKVAI VEZÉRKARI 

MEGBESZELÉSEK 

(MOSZKVA.) (Rador.) Hir szerint a 

moszkvai katonai megbeszélések a 

francia, angol és orosz megbizottak 

között ma, szombaton mégis megkez- 

dődnek. Egyelőre azonban még nem 

tudni, hogy milyen kilátásokkal. 

Ugyanakkor pPárisból jelentik, hogy 

Boönnet Suritz párisi szovjet nagykö- 

Detet fogadta. Bedvatottak szerint a 

moszkvai katonai megbeszélésekkel 

kapcsolatosan. 

csAkY MAGYAR KÜL- 

ÖGYMINISZTER NÉMET- 
ORSZÁGBAN 

(BUDAPEST.) A Stefani megbizh
ató 

helyről nyert értesülése szerint gróf 

Csáky magyar külügyminiszter Német-
 

országban tölti szabadságát. mint 

Fritz birodalmi belügyminiszter ven- 

dége. 
Ugyancsak Budapestről jelentik, 

hogy a magyar törvényhozás meg- 

kezdte szünetét, amely szeptembe? 

14-ig bézárólag tart. 

MAGYARORSZÁG FONTOS 

SZEREPE 

(PÁRIS.) (Havas.) Német körökben 

fontosnak találják azt a körülményt, 

hogy a salzburgi találkozó közvetlenül 

Ribbentrop német és Csáky magugr 

külügyminiszter megbeszélése után 

követlkezett be. A francia és angol 

lapok szerint Magyarország fontos sze- 

repet fog játszani a salzburgi megbe- 

széléseken. 

UJABB LENGYEL-NÉMET 

INCIDENS 

(VARSÓ.) (Rador.) Hivatalos lengyel 

jelentés közli, hogy a lengyel sziléziai 

határon az elmult éjszaka agyonlőttek
 

egy német egyént. Három német tör- 

vénytelen uton akart behatolni len- 

gyel területre, mire eg lengyel határ
- 

őr megállásra szólitotta fel őket. A 

németek futásnak eredtek, mire
 a len- 

gyel határőr fegyverét használta és 

egyet agyonlőtt közülük. A menekül
ő 

németek a jelentés szerint akkor eldó
- 

bálták a náluk levő lőszereket és 12 

Zevolvert és több, mint 5000 golyót 

hagytak lengyel területen. 
Röv TÁVIRATI HIREK 

(PARIS.) Bonnet külügyminiszter 

tegnap kihalgatáson fogadta a berlini 

francia nagykövetet, aki még ma visz 

szatór állomáshelyére. Beavatottak cá- 

folják, hogy Coulondre ezuttal különö 

sebb megbizást kapott volna. 

(ROMAÁ) Pariani tábornok a nagy- 

gvakorlatokról és De Bono marsall az 

Oiasz nyugati megerősítésekről te
tt je- 

miniszterel- lentést tegnap Mussolini 

nöknek. 

(STOCKHOLM.) A National Tidend
e 

szeriot Angiia 200 bombavető repül
ő- 

gépet küldött Lengyelországnak. 

(TOKIÓ) A francia nagykövet tilta- 

kozó jegyzéket nyujtott át a külügymi
 

nisztériumnak a csunkingi légi bombá-
 

zás miatt, amelynél a francia konzul
á- 

tus épülete is sulyosan megrongáló- 

dott. 
(BUDAPEST.) Wirth János nyilask

e- 

resztes képviselő, aki szerdán a gázál
ar 

cols ügyében az ismert interpellációt 

jutérte a honvedelmi miniszterhez, le- 
vonta igazságtalan állitásainak követ- 

kezményeit és lemondott mandátumá- 

e amelyet a pártvezetőség el is foga- 

JÓESTEI! 
(PÁRIS.) Jugoszlávia közölte a Nép- 

szövetség főtitkárságával, hogy kül- 
ügyminisztere a feszült világhelyzet 
miatt nem hagyhatja el Belgrádot és 
gy nem elnökölhet az őszi ülésszakon. 

elnöklés szerepében igy Belgium 
lesz soros. 
(VARSÓ.) Moscicky lengyel köztársa 

elnök tegnap nyaralóhelyéről vá- 
ratlanul visszatért a fővárosba, ami 
sol székestás ad alkalmat 

EWY ) Roosevelt egy pittsbur 
gi ülésen kijelentette, hogy nem vesz 
részt az uj elnökválasztásokon, ha a 
konzervativ párt tüntető jelleggel nyil- 
vánvalóan olyan jelöltet állit vele 
szemben, aki a demokratikus kormány 
xati rendszer minden vivmányát el 

(VARSÓ.) A Havas jelentése szerint 

Danzigban tovább folyik a tisztogató 

munka és ujabb többszáz őrizetbe vé- 

tel történt. A hir komoly megerősi- 

tésre szorul. 
(RÓMA.) A nagy hadgyakorlatok 

bevégződtek, de ugyanakkor ujabb 

tartalékos évjáratokat hivtak be há- 
romhónapos kiképzési gyakorlatra. 
(PRÁGA.) A Newyork Times és a 

Havas ügynökség egy-egy munkatár- 

sát valótlan hirek terjesztése miatt 
kiutasitották a cseh-morva védnökségi 

területről. 
iróknak kijelentette, hogy ha az euró- 

pai vagy távolkeleti helyzet még fe- 

szültebbé válik és háborus veszél 

akarná törölni. 

(BRÜSSZEL) A napokban kiszivár- 
gott hirek szerint a Solbosch egyete- 
men Piccard belga tanár, a hires sztra- 
toszféra-repülő uj kisérleten fáradozik. 
Ez alkalomból ismételten felkereste e 
sorok irója a professzor urat, hogy el- 
magyaráztassa az uj kisérletet. A tanár 
ur nem szivesen fogad ujságirót, mert 
sokat kell magyarázni a fizikai világ- 
ban ismeretlen előtt és valósággal ugy 
bánik az ujságirókkal, mint az iskolás- 
gyerekekkel. Soha sincs megelégedve 
velük és szokásához hiven minden cik- 
ket előbb átnéz, mielőtt nyilvánosságra 
kerül, nehogy néhányezer métert téved 
jenek a fizika kicsufolására. Ilyen fel- 
tételek mellett fogadta e sorok iróját is 
annak idején s most, hogy ismét vi- 
szontlátta, ugy látszik, jobban megbi- 
zik, mert nem kér francia másolatot. 

Piccard ujabb elképzelése és 
terve 

A tanár ur olyanféleképpen óhajt a 
tengerfenékre leszállni, mint ahogy 
ballonja müködött. Ez alatt azt kell 

érteni, hogy olyanféle kabint konstruál 
tat, ami ballonjához volt erősitve. Ezt 

a gömbkabint majd mindenki ismeri, 

legalább is képről. (A régi sztratoszféra 

kabinok az egyetem egyik-másik termé 

ben vannak s kivánatra meg lehet őket 

tekinteni.) Ez a tengeralattjáró kabin 

egyelőre még csak kicsi modellben van 
Kkész és ezen magyaráz a tanár ur. Be- 

vallása szerint két éve tanulmányozza 
a tervet. E pillanatban több lehetőség 
előtt áll. Rengeteget kisérletezik külön- 
böző anyaggal, melyek közül leginkább 
az elektron (magnézium és aluminium- 

ötvözet) felelne meg, ugyanis ez az 

anyag elbir olyan nyomást, amilyent 

8000 méter mélységben gyakorol a ten- 

gerviz. Az acélból készült kabin viszont 

hasonló nyomás mellett 11.000 méter 

mélységbe sülyedhet. Az bizonyos, hogy 

az elektron sokkal könnyebb, mint az 

acéb de viszont törékenyebb. Minden- 

esetre azt hiszi, hogy a kabin sulya 

nem lesz több 4-6 tonnánál. 
Az uj kabin sokkal ellenállóbb lesz, 

mint amilyent a sztratoszféra-repülés- 
nél használt, minthogy a nyomás már 
6000 méter mélységben 600 kilogram- 

nak felel meg négyzetcentiméteren- 
ként. Az a kabin, mely ilyen nyomás- 

nak lesz kitéve, természetesen nagyon 

nehéz lesz. Viszont a 2000-3000 mé- 
teres leszálláshoz a kabin vékonyabb 

és könnyebb lehet, tekintettel arra, 

hogy ebben a helyzetben két vizáram- 
jat között uszhat. Ha az egész mélybe 

való leszálláshoz készül, ugy természe- 

tesen nehezebb lesz, mint a viz, hogy 

ellenálló lehessen és ez esetben el lesz 

látva a viz felszinén uszó ellensulyozó- 

val, de ez esetben csak a tengerfené- 

ken lehet és nem szállhat mélyebbre, 

vagy magasabbra. Mindenesetre látható 

hogy az egész készülék elgondolása 

rendkivül Hasonló a sztratoszféra-bal- 
lonéhoz. Mint az előbbit, ugy ezt a ten- 

ger alatt uszó kabint is felszerelik bizo 

nyos teherrel, melynek segitségével, il- 

letve annak eleresztésével feljebb lehet 

szállni. A kabin külső részén tartály 

jenne felszerelve, amibe kisebb meny- 

nyiségü vizet lehet beereszteni, vagy 

pedig olajat elengedni, aszerint, hogy 

feljebb, vagy lejjebb óhajtanak szállni 

Lehetséges „gulderope"-ozni, vagyis 

valamihez erősíteni a kabint, akár a 

Piccard professzor 
különleges uj kisérlete 

merülne fel, rendkivüli ülésszakra 
hivja össze a kongresszust. 

sztratoszféra-repülőét leszálláskor. 
(Mint egy vasmacskát használnák.) Ha 
vissza akarnak jutni a felszin felé, ak- 
kor elengedik az egész terhet. 

Milyen lesz a tengeralatti kabin 
felszerelése? 

Legelsősorban is meg kell oldani a 
processzust, hogyan lehet a terhet sza- 
bályozni, illetve végrehajtani a teher- 
eldobását ugy tökéletesen elzárt kabin- 
ban levő hajósnak? Pedig nem is olyan 
nehéz. A professzor ur azt mondja, 
hogy egyszerüen meg kell találni a 
módját annak, hogy ez a kezelés töké- 
letes biztonsággal történjék. Ha eg) 
sztratotszféra-ballon minden terhét el- 
engedte, gyorsabban száll alá és legfel- 
jebb a földreérés brutálisabban törté- 
nik, mindössze ennyi az egész. De egé- 
szen máskép áll a dolog a tengeralatti 
kabinnal.Haez utóbbinál baj történik, 
a teher elengedések körül, a kabin uta 
sait elveszettnek tekinthetjük. Éppen 
ezért sokkal óvatosabban kell eljárni e 
kérdés megoldása körül. A teher a ka- 
bin külsején fog elhelyezést találni és 
pedigelektromágnes segitségével. Elég 
séges elvágni az áramot ahhoz, hogy a 
teher leessék. (A tehert vasdarabok 
fogják képezni.) Az akkumulátorkészü- 
lék, amely a világitótesteket fogja táp- 
lálni, ugyancsak a kabin külsején fog- 
lal helyet. Ha valami komplikáció állna 

elő, a készüléket fel lehet áldozni. Pél- 

dául, ha a készülék a felfelé való emel 
kedéskor vastag, sürü növényrétegbe 
ütköznék, hatalmas moszattömegbe és 

több erőre, illetve nyomásra volna 

szüksége az emelkedéshez. Egy készü- 

lék segitségével hatalmas elektromág- 
neses erőt lehet szerezni kevés áram- 
mal. Igy e pillanatban Piccard tanár ur 
rendelkezik mágneses anyaggal, melyet 

erős árammal lehet elektromagnetizál- 
ni mindössze néhány másodperc lefor- 
gása alatt és mágneses ereje képes 400 

kiló terhet hordani. (Ez a mágneserő 1 

watt energiáju.) Ez az áram - félam- 

pére és 3 volt, - mihelyt elvágják, 

elveszti teherbiróerejét tiz kilóra. A 
tengeralattjáró kabint két-három kerek 

ablakkal szerelnék fel. Ezek az üve- 
gek ugy lesznek készitve, hogy ellen- 

állhassanak az óriási nyomásnak, de 

még ezentul is talált övőintézkedést, 
amennyiben, ha e rendkivül vastag üve 

gek egyike elrepedne, ugyanazon pil- 

lanatban automatikus fedél kapcsoló- 
dik rá. 
Az a kérdés, hogyan lélegzenek 

majd pilóta és tudós - két hajóst tud- 

hna összesen elhelyezni benne - már 

reg megoldott kérdés Piccard tanár ur- 

nál. Ugyanazon módszert fogja használ 
ni, mint a sztratoszféra repülés alkal- 

mával. Az elhasznált oxigént abszor- 

beálja és uj oxygént nyit a magával 

vitt tartályokból. . 

Az első tényleges kisérletet jövő ta- 

vaszra tervezi. Mindenesetre csak ak- 

kor, midőn teljes biztonságban lehet 

Vele a tengerfenékre leszállni. Több- 

ször ismételte már, hogy teljes bizton- 

ságot nyujtó tudományos készüléket 
tervez, nem pedig kalandot keres. Ab- 

szolut biztonsággal kormányozható ké- 

szüléket és épp azért minden segédesz- 

közre is rendkivül kiterjedt a figyelme. 

Isten őrizz, hogy a kisérletezés pillana- 

tában baj legyen valamelyik mellékké- 
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Mindenesetre kell barométer, mely a 
mélységet mutatja. Egy barográf, mely 
a menetelt regisztrálja, egyfajta k - 
lék, mely minden pillanatban mutatja 
a fel- vagy leszállás gyarsaságát, külső 
világitás, fényképező készülékek és 
filmapparátusok, egy csap, mely hivat- 
va lesz beengedni a vizet a kabin külső 
részén e célra fenntartott helyre, hogy 
nehezitse a gömböt s végül kettős rádió 
készülék, melynek segitségével, amint 
a kabin a viz felszinére ér, jelt adhat 
a körülötte cirkáló hajók egyikének. A 
rádiójelzés 100 kilóméter távolságban 
vehető fel. A hajó, mely rádiófelvevő- 
vel rendelkezik, könnyen megtalálhatja 
majd a kutatókat. Piccard tanár egy- 
előre még nem találta meg a módját, 
hogy hozhasson fel mintát a tengerfe- 
nék titkaiból. Egyelőre megelégszik a 
fényképpel és filmmel. 
hogy sikerül módját lelnie a második 
alkalommal, hogy mintát is hozhasson 
fel a tenger csodálatos növényeiből és 
a tengerfenék apró állataiból. 
Az uj kisérletek annyira felizgatták 

a tudósok képzeletét, hogy százával ér- 
keznek levelek, melyekben külföldi tu- 
dósok kérik a professzort, hogy vigye 
magával kisérleti utjára. Persze az 

ajánlatok számba sem jöhetnek, hisz 
mindössze két személy számára van 
hely a kabinban és ezek közt az egyik 
csakis maga a tanár ur lehet és egy, 
feltétlenül belga állampolgár, közismert 
tudós. 
A Fonds National de la Recherche 

Scientifigue-alapitvány már hitelt is 

bocsátott az uj kisérlet céljára. Ami az 
expedició organizációját illeti. még 
nincs végleges határozat. 

Erről a kisérletről álmodik Piccard 
tanár ur. Előbb a sztratoszférában, 

majd a tenger fenekén. Mintha Verne- 
könyvben olvasná az ember. A gazdag 

képzelőtehetséggel megáldott tanárnak 

még külön szerencséje, hogy olyan ál- 

lámban született és él, ahol törekvéseit 

megértik és méltányolják. Még eddig 

mindig sikerült anyagi segitséget kap- 

nla, hogy különleges álmait meg is va- 

lósíthassa. Boldog ember. 

Úávözlő tavirat Titcanm 
alminiszternez 

(BUCURESTI) (Rador.) Eugen Ti- 

teanu propagandaügyi államtitkár az 

alábbi táviratot kapta Romulus Vuia 

egyetemi tanártól, annak a tánccsoport 

nak vezetőjétől, amely Romániát a 

stockholmi nemzetközi néptánc- kon- 

gresszuson képviselte: 

„A nemzetközi néptánckongresszus 

és ünnepségei a román csoport szem- 

pontjából a legteljesebb sikerrel vég- 

zödtek. Egy hétig a mi csoportunk a 

svédek érdeklődésének és rokonszen- 
vének legfőbb tárgya volt. A nemzeti 

szinházban, a táncok előadási helyén 

a román csoportot rendkivüli ünnep- 

Héssel fogadták. Románia egyetlen 

csoportja mutatta be a le gazibb né 

pi elemeket és a legigazibb néptán- 

cokat. Kérjük fogadja legmélyebb el 

ismerésünk kifejezését a nyujtott se- 

gitségért és legüszteletteljesebb üd- 

vözletünket." 

Rádió 
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BUCURESTI. 3.30: Reggeli müsor, torna 

9.45. Istentisztelet. 12: Lemezek. 13 Motoi
 

Zenekar. Közben 13.45 és- 14.10: Gazdák- 

nak szóló előadások. 18: Müszaki üzenet
ek 

19.17: Katona zene. 19: Csevegés. 19.15: 

Tánczene. 20: A hétről, 20.15: Lemezek 

Közben 22: Sport. 23: Hirek. 23.15: Lem
e- 

zek. 

BUDAPEST 1. 9: Hanglemezek, hirek. 

11: Kath. istentisztelet. 12.15: Evangélikus 

istentisztelett 13.30: Operaházi zenekar, 

közben Nyirő József városképe: Székely-
 

uávarhely. 15: Hanglemezek, majd gazda- 

sági előadás. 15.45: László Imre: Magyat 

nóták. 18.10. Katonazene, előadás. 19.40. 

Zongora számok. 20.15: Hirek, hangjáték 

2110. Hangverseny. 22.40: Hirek, sport- 

eredmények. 23.05: Hangképek a magya! 

átlétikai bajnokságokról, majd hir
ek ide- 

gen nyelven, cigányzene 

Hanglemezek, 17.35: László Imre magyai 

szülékkel. 

nótái. 19.40: Előadások, 21: Hirek, hangle- 

mezek. 21.55: Előadás, majd hanglemezek 

De reméli, 

BUDAPEST II. 12.15: Szalonzane, 16.08
 a
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euter jelenti: Mátrai Bela riportja: 
! 
(ALGECIRAS.) Algecirasban fényes ün- 
i nepségek keretében ülték meg a marokkói 
lcsapatok partraszállásának harmadik év- 
fordulóját. Ezek a csapatok voltak azok, 
amelyeknek élén Franco tábornok diadal- 
mas harcait megkezdette. 

(MOSZKVA.) Moszkvai politikal körök 
nagy jelentőséget tulajdonitanak annak, 
hogy Sztalin orvosai taáncsa ellenére is 
Moszkvában marad és mema veszi ki nyári 
szabadságát. 
(LA PAZ.) Bolivia függetlenségének ün- 
nepén Busch elnök beszédet intézett rá- 
dión át a köztársaság lakosságához, amely 
ben hangsulyozta, hogy Bolivia a szigoru 
semlegesség álláspontján marad. 
(SERLIN.) 650 turini munkás érkezett 
a német fővárosba, ahol a Kraft durch 
Freude egyesület vezetősége ünnepélyesen 
ifogadta őket 
(LA PAZ.) Str. Dominigo partvidékén Co 
lumbus emlékére egy óriási világitó tor- 
nyot épitenek, amely kereszt alaku lesz. 
(ALGIR.) od Fahdában a vizvezetéki 

csövek lerakásánál sulyos katasztrófa tör- 
tént. A meglazult és felhányt földtömeg 
Jaz árokban dolgozó munkásokra zuhant és 
16-ot közülük eltemetett. Élve mindössze 
négyet sikerült kimenteni. 
(DE HAAG,) A trónörököspár máscdszü 
lött gyermekének keresztelője alkalmával 
széleskörűü amnesztiarendelet fog megje- 
lenni. 

aKAIRO.) Az Egyiptomból Teheránba 
küldött delegáció megérkezett az írani fő 
városba, magával vive Faruk kírály leve- 
lét, amelyben az egyiptomi uralkodó a 
Perzsia és Egyiptom közötti szoros együtt- 
műüködés tervét vetette fel. 
(VATIKÁNVÁROS.) Az Osservztore Eo 
mge közli, bogy a pápa október 30-ig ma 
rad Casteli Gandolfóban. 
MLÁNO.) Esész Felsőitália vidékén he 
ves viharok tombolnak, amelyek tekinté- 
iyes károkat okoztak. A villámcsapások 6 
émbert sujtottak halálra. ee 
(NEWYORK.) Virginia állam területén 

megkezdődtek a nyári badgyakorla- 
tok, amelyekre meghivást kanoti a kanna- 
dai katonai delegáció m. 

t (AMMAN), A transzjordamiai pariamen 
Ardanak embt véglegesen az állam fejévé 

és a hadsereg főparancsnokává nevezte ki. 
gak ő ki e kormányokat, ame- 
lyek egy moki tartoznak felelősséggel. 

LONDO A 84 Jammecs Souare egyik 
legnagyobb kan tüz Att ki, ame 
lyet robbanás előzött meg. gyanltják, 
e tsmés az ir terroristák léptek ak- 
cióba. 
LONDON.) A skót azmely 400 
utassal Glasgowból a tengerpart 
felé igyekezett, Stevensonenál kisikloti A 
katasztrófának é halálos és 51 scbesült ál 
dozata van. A szerencsétlenséget hibás vál 
tás okozta. 

-tó 

megindult annak kideritésére, hogy vitor- 
láshajójuk felborulását mi idézte elő. 
LONDON.) Samucl Meare belügyminisz 

ter rendeletet irt alá, amely ujabb 11 ir 
terrorista. kiutasításáról szól. Ezekkel sz 
erőszakos uton eltávolitottak száma 78-ra 
emelkedett. 
(VENEZIA.) Alfieri és dr. Göbbels alá- 

irták a német-olasz sajtóegy ényt 

] (BERLIN.) A német sajtó sx 
ban kényszeritették két német iparvállalat 
vezetőit, hogy azonnali hatállyai bocsássa 
el összes német alkalmazottalt, ellenkező 
esetben elveszik Iparüzési enzedélyükei. 

(BRESZLAU.) Az ideérkezett jelentések 
szerint Kattoviceban tegnap 18 német nem 
zetiségü, de már több, mint 30 éve ott la- 
kó polgárt a rendőrség elfogott és véresre 
vert. Az egyik áldozat a verés következté- 
ben meg is siketült. 

(PAÁRIS.) A hollandiai Mendelem et 
Comp. bankház bukása általános megdöb- 
benést váltott ki a pénzpliacon, különösen 
akkor, amikor kiderült, hogy azt főleg a 
francia államkölcsön papirok árfolyamá- 
lnak katasztrófális értékcsökkenése idézte 
elő. 

(LONDON.,) A brit fővárosban a jövő hó 
napban ujabb besötétitési gyakorlatokat 
fognak végezni, mert kiderült, hogy a mos 

ni kisérlet nem hozott kielégitő ered- 
ményt. 
(VARSÓ.) A lengyel kormány az ujra 
fellépett aprópénz hiányra való tekintet- 
tel, elhatározta, hogy 50 millió zloty érték 
ben kiscimletü ezüst érmeket veret. 

(STANISZLAVOV,.) A biróság két ukrán 
vádlottat, mivel azok állitólag merényletet 
követtek el a lengyel rádióleadó propagan 

autója ellen, 7-7 havi elzárásra itélt. 

Gyorslenykép a 

(CLUJ-KOLOZSVÁR, Danzig: talán 
ez az a név, amely nehány hónap óta 
legtöbbet szerepel a világsajtó hasáb- 
jain. Alig tegnap még prágai keltezés- 
sel ontották a távirati irodák a hire- 
ket, azelőtt volt igy Madrid és Addis- 
Abeba. Ma már mindenki Danzigról be 
szél. 
E sorok irója abban a szerencsében 

részesült, hogy néhány évvel ezelőtt ke- 
resztül-kasul barangolta Lengyelorszá- 
got. Igy többek között röptében érin- 
tette Danzigot és megjárta Gdinya asz- 
faltjárdáit. Most előveszi foszladozó 
jegyzeteit és átlapozza: Csernovic, 
Lwow, Spala, Varsó, helyben vagyunk. 

A varsói rendőr 
Miután máér ala barangoltuk 

magunkat a lengyel Babylonban, az ál- 
lomás felé vettem utamat. Hatalmas, 
félig kész épitkezés, amely talán ma 
sincsen készen, mert nemrégiben majd- 
nem teljesen porrá égett. Korán érkez- 
tem és mint jámbor degen bámészkod- 
va állottam meg az egyik sarkon. A pá- 
lyaudvar környékén ilézengő, dologke- 
rülő egyének hamarosan felfedeztek és 
csakhamar kézzel-lábbal izgatott be- 
szélgetésbe kezdtünk. Szó volt benne 
mindenről, ami esetleg őket, vagy en- 
gem érdekelhet. Honnan jöttem, hová 
megyek, tetszik-e nekem a főváros stb. 
Rövid idő alatt nagyon belemelegdtem 

hallgatóságot, a tőlem telhető németség 
gel nagy előadást tartottam. Igen tet- 
szett nekik, amit őszintén szólva, nem 
tudtam megérteni. Ök lehet, hogy meg- 
értették, hogy mit beszélek, de jóma- 
gam igen nehezen. 
Hirtelen sulyos kezet éreztem a vál- 

lamon. Megfordultam. Hatalmas, kék- 
ruhás lengyel rendőr állott hátam mö- 
gött 
-- Szabad egy percre? - kérdezte 

ttalan németséggel. Majd félrehi- 
vott és így szólt: 
- A yezet kissé gyanus, ügyel- 

jen a árcájára. 
a ánztáredtáta. az arcom. Kirán- 
tottamn pénztárcámat és kinyitottam. 
Kongott az ürességtől. 
A jelenetet szemlélő publikum elrö- 

hőgte magát. Néhányszor hátbavereget- 
tek, mintha mondanák: Jó fiu vagy, 
öreg... - Aztán csendben szétoszol- 
tak. 

tani ttok egadvaros red szaba - 
letén rohanunk. A töltés melletii dom- 
bok lelapultak, elnyultak, észak felé 
ne zürke volt ég Sima ot, a 

a pa messze, sz 
szelolyt az ptre és es csik csillo- 
gott A Balti-tenger. 

a vonatablakon lógtunk. 
uibel fnex a város szívében. 

fendezett uccák és terek fe- 
lett haladt a vonat. Reggel volt, tárva 
ajtó-ablak és a szó szoros értelmében 

nak életébe. Minden második házban 
sörcsarnok volt. Gótikus betük hírdet- 
ték: Bierhalle. Az emeleti olakokban 
az ágynemű lógott, a tiszt moso 
uccákon tejeskandérral megrakott te- 
herautók upultak, sima, egyszerü bér- 
házak mellett alacsony, gerendás, gesz- 
tenyefás régi házak sorakoztak. Embe- 
rekkel megrakott sárga villamosok csi- 
lingeltek és messze a tenger szétfoszló 
párájában mesztelenül forgó óriás-da- 
ruk nyujtózkodtak. A töltés mellett 
öreg anyóka szedte a füvet. Az állomá- 
son néhány percre megállott a vonat. 
Itt már csak külön utlevéllel leheteitt 
leszállani. Nem csattogtak az ajtók, nem 
kiabáltak hordárért, nem szállott le 
senki. A vagonlépcsőn álló lapossap- 
kás lengyel vonatellenőr farkasszemet 
nézett két csizmás, barnaruhás alakkal. 
Sárga karszallag volt karjaikon és raj- 

JÓESTEII 

az előadásba és kihasználva a nagy 

Danzigban minden csendes 

beláthattunk a szabad város polgárá- / 

Danzióban minden csendes.. 
Halal Gdingáról és a Balti- 

lenger flakuló csillasáról, amely felrobbantiani 
készül Kurópái 

Danzig másik arcának igazi jegye - 
a horogkereszt. 

Gdinya 
Negyedóra mulva ezt kiáltotta be az 

ellenőr boldogan: Gdinya. Sziszegtek a 
fékek és a vonat megállott az egyetlen 
lengyel kikötő vasutállomásán. 
Gdinya... 
Ha ezt a szót kiejted egy 

előtt, felragyog a szeme, 
jön és magyarázni kezd: 
s ÍIgen. Gdinya az már valami. 
Valóban csodával határos az, 

Európa ezen pontján müveltek a len- 
gyel kezek, akik elhatározták, hogy 
Danzigtól nem messze megépitik az 

zaki tenger csillagának riválisát, az 
igazi lengyel kikötőt, Gdinyát. Mivel a 
partalakulat nem volt kikötőnek meg- 
felelő, a lengyel mérnökök olyan meg- 
oldáshoz fordultak, amely talán egyedül 
álló a történelemben: töltéseket vezet- 
tek be mélyen a tenger vizébe és a vá- 
rost a szó szoros értelmében beleépítet- 
ték a tengerbe. Cölöpöket vertek le, be 
tonoszlopokat engedtek le, feltöltötték 
a közöket és a tengerbe nyomták be a 
száraztöldet. 

A nagyvezérkar 

lengyel 
rögtön tüzbe 

amit 

(BUCURESTI.) (Rador.) Tegnap este 
elhagyta a fővárost az a törvényhozó 
csop amely Romániát az oslói par- 
lamentközi értekezleten képviseli. Az 
értekezlet munkálatai augusztus 10-én 
kezdődnek és 10 napig tartanak. A ro- 
mán küldöttséget Anibal Teodorescu 
szenátor vezeti. 

A NEMZETNEVELÉSÜGYI 
MINISZTÉRIUN RENDELETE 

(BUCURESTI.) Rador.) A nemzetne 
velésügyi miniszter kivételesen hozzá- 
járult ahhoz, hogy szeptemberben az 
elemi iskolákban eg magánjellegü 
vizsgaszak legyen azoknak a növendé- 
kek részére, akik igazolni tudják, hogy 
nem tudtak a rendes vizsgaidőben le- 
lentkezni a „vis malor" miatt. A vizs 
gaengedélyezéseket azonban kizárólag 
csak a miniszter adhatja meg. 

(A FRANCIA SAJTŐ ROMA- 
NIÁRÓL 

(PÁRIS.) (Rador.)"A VWAction Fran- 
caise cimű francia lap nagy cikket 
közöl II. Károly király Öfelségéről és 
Romániáról. A lap méltatja Románia 
nagy jelentőségét a nemzetközi hely- 
zetben, békéjének és függetlenségének 
megvédésére folytatott politikáját, 
hangsulyozva, hogy Románia mindig 
a legteljesebb együttmüködés és bizo- 
lom politikáját folytatta és minden 
törekvését a béke szolgálatába álli- 
totta, Románia egyoldalu szavatosság 
alakjában épségének és függetlenségé- 
nek biztosítására garanciákat kapott, 
de el van határozva, hogy a maga ja- 
vait mindenkivel szemben megvédi. 
Az ország semmiféle nyomásnak nem 
enged a reviziós igények tekintetében 
és az ország legfőbb vezére minden 
körülmények között megőrzi hidegvé- 
rét. Raymond Recouly a „Grengoire" 
hasábjain ir „Béke remények" cimmel 
cikket, amelyben leszögezi, hogy nem 
fenyeget háborus veszély. Romágia 

tában vannak az európai politikai 
helyzettel és hogy milyen hidegvérrel 
itélik meg a helyzetet, annak a leg- 
jobb bizonysága. hogy Öfelsége II. 
Károly király jelenleg jachtján gözög 
tengerparti vizeken végez üdülő kirán- 
dulást. Gafencu külügyminiszter leg- 
utóbb az európai fővárosokban tett 
körütja alkalmával tökéletes tájéko- 
zódást szerzett az európai helyzetről. ta a sörcsarnakas. gesztenyefás, békés 

vezető tényezői teljes mértékben tisz- 

A fiatal város most is épül. A város- 
széli emeletes házak mellett buzatáblák 

: , amelyek között már ott 7an a 
és vizvezeték. 

van a városnak, de a tenger szélén még 
is reggeltől esüg döng a gőzkalapács, 
veri a cölöpöket a tenger vizébe és ké- 
sziti az ötödiket. Ha teljesen elkészült, 
félelmetes vetélytársa lesz a Balti-ten- 
ger csillagának. 
Talán a felülkerekedésnek, a nemes 

dacnak a vágya füti a lengyeleket, ami- 
kor óriási lendülettel milliókat fektet- 
nek bele az épitkezésekbe. A ikötő 
máris fontos vasuti és hajózási gócpont. 
Itt futnak össze a sziléziai kőszénszál- 
litó-vonatok százai, itt emelik a vago- 
nokat emeletnyi magasságba a daruk, 
hogy kiforgássák belőle a fekete gyé- 
mántot a tátottszáju teherhajók fene- 
ketlen gyomrába és innen imdul el vi- 
lágkörüli utjára a lengyel szén. Gdinya 
nem név, hanem fogalom, nem város, 
hanem nemzeti büszkeség. 

e 

Ez a kép, amit a két városon röpté- 

alkothat. Ma sokkal időszerübb ez a 

poros hordó, amely robbanni fog, talán 
csak idegfeszültség, amelynek levezeté- 
séhez nehány jóindulatu, barátságos szó 

zonyos. A hűvös tenger parton farkas- 
szemet néz egymással Gdinya, a fiatal 
titán és Danzig a Balti tenger komor- 

lésnya csillaga. 

ujabb utasitásai az aususztus 15.-iki fegyvergyakor- 
latokra történit behivásokról 
A francia sajtó nagy cikkel Románmniáról 

lehet a legderülátóbb, 
sincs semmiféle ok. 

A NAGYVEZÉRKAR UJABB 
KÖZLEMÉNYE 

(BUCURESTI.) (Rador.) A nagyve- zérkar II. közleménye: A nagyvezérkar 
elhatározta, hogy azok a csapatok, amelyek részt vesznek az őszi hadgya- korlatokon, tartalékosaikat koncen- trálják augusztus és szeptember hóna- 

a borulátásra 

gyott (la 
akik már kaptak, vagy ezután kapni 
fognak egyéni zölsziniü behivó paran- 
csot, kötelesek jelentkezni 
csapategységeiknéi 
következő tisztek, altisztek 
ségbeliek, akiknek 
behivási parancsuk van. 
és AT 1, CS1, BT 1, DI1 
romcsillagos sárga cédulájuk van a 
következő jelzéssel: DU 1, vagy BT 1, 
négycsillagos jelzésüű sárga cédulájuk 
van a következő bélyegzővel: AU 1. Ugyanakkor kiképzésre behivatnak és 

vagy há- 

tartoznak jelentkezni csapategységeik- 
augusztus 15-én azok nél ugyancsak 

az altisztek és az eddig otthon maradt 
(la vatra) legénység, amely az 1936. 
évi kontingenshez tartozik és piros 
behivási parancsa van két csillaggal 
és AU 1 jelzésű bélyegzővel. A tisztek, 
altisztek és otthon hagyott (la vatra) 
legénység a behivási parancs hátsó 
oldalán található utasitásoknalk meg- 
felelően tartozik jelentkezni. Azok, 
akik csapategységeiknél a behivási pa- 
rancsban megjelölt időben nem jelent- 
keznek, a katonai büntető 
könyv értelmében a katonat törvény- 
szék elé kerülnek. Ez a közlemény ki- 
egésziti az eddig rádió és sajtó utján 
közzéadott idevonatkozó közléseket, 

- Módositják a 
Bukarestből jelenti a Rador: A nem- 

zetgazdasági minisztérium az eddi- 
gi tapasztalatok figyelembevételével 
módositani akarja a ! 
rendszerét, hogy a külföldre való kívi- 
telt minden lehetőséggel fokozza. 
- Havazás a hegyekben. Bukarest- 

ből jelenti a Rador: A hegyekben hava- 
zik. A hőménrséklet rendkivül lesülyedt 
A kukorica nagyrészét azomban itt is 
sikerült a kellő időben betakaritani és 

lau. ha a niláafeszültség miatt nemis 
megmenteni. A termésnek az ntóbbina 
pok bőséges esőzéset ját feljek,k . 

Négy kikötője 

benvaló áthaladásakor a szemlélő meg 

kérdés, mint akkor volt. Talán puska- 

kell, hogy elmuljon mint kellemetlen 
fogfájás. Nem lehet tudni. Csak egy bi- 

pokban. Ebből a célból az otthonha- 
vatra) csapatbelieken kivül, 

illetékes 
augusztus 15-én a 

és legény: 
sárgaszinü sürgős 

2 csillaggal 

törvény- 

kiviteli rendszart. 

terménykivitel 



137.) 
X. Fejezet. 

Bessy maegindult szavakkal mondott 

köszönetet a detektivnek Johnny meg- 

mentésért. Vale egyáltalán nem palás- 

tolta rossz kedvét és gunyosan mosoly- 

gott, mikor Bessy szerepemet akarta 

üsztázni. aHibát követtek el mind a 

ketten. A bandíták a markukba röhög- 

tek, mikor nmegmutatták nekik a farm- 

hoz vezető uta:... De ne töprengjünk 

a mult emlékein... Mi lesz Johnnyval? 

Velem jön! - mondta Bessy ha- 

tározott hangon. 

Vale vállat vont. - Ebben az eset- 

ben egy lyukas cenmtet sem adnék az 

életéért... Nem is beszélve arról, hogy 

a hatóságok is keresik a fiut. 

Bessy ljedt pillantást vetett a detek- 

tivre. - Mit csináljunk? 
Ezt magam is szeretném tudni - 

mormogta vale és elgondolkozva me- 

redt maga elé, azután felém fordult. - 

Nincs valami öteleted? 

Nekem?... Fivégre te vagy a de- 

tektiv. 

Eosszusan nevetett. - Ilyenkor rend 

szerint ezt hajtogatod. Igazán sajnálom, 

hogy nincs még egy nagynénim, akibez 

elvihetnénk Johnnyt. 

A detektiv utolsó azavainál a telefon 

berregni kezdett. Yale felemelte a kagy 

lót, arcán csodálkozás tükröződött. - 

Igen... Vale... Te vagy az Dorris né- 

ni? .. Hogyan? ... A telefon nem mü- 

ködött?... Értem. Tehát a támadók 

közül ketten a fübe haraptak?... Ne 

aggódj, minden rendben van... Igen..
 

De ne emlits neveket... Hamarosan 

felkereslek... Viszontlátásra Dorris 

néni. - Letette a kagylót és felénk for 

dult. - Talán még legokosabb, ha a 

fiut vissza viszem a farmra. 

- Megőrültél? Í 

Korántsem. A közmondás szérint 

a villám nem csap kétszer ugyanarra a 

helyre. Biztositlak, hogy a farmon sen
- 

ki sem keresné még egyszer a kis ba- 

rátunkat. 

Talán igazad van, de az éjszakai 

lövöldözés bizonyára izgalomban tartj
a 

az egész környéket. Elvégre két ember 

meghalt és a hatóságok... 

Máris napirendre tértek a dolog 

felett - vágott közbe nevetve. - A 

scheriff jegyzőkönyvbe vette, hogy 
egy 

rablóbanda támadta meg a farmot. Ez- 

el az máris befejeződött. A két hullát 

máris elszállitották. Johnnyról termé- 

szetesen szó sem esett. Dorris néni böl- 

csen hallgatott a fiu elrablásáról, mert 

nem tudta volna megmagyarázni, ho
gy 

Johnny hogyan került hozzá. 

bDorris néni valóban okos nő - 

jegyeztem meg. 

Ez természetes, elvégre az én 

nagynénim.. Kegyes elismerésedet 

majd átadom meki. Most azonban nin
cs 

sok vesztegetni való időnk... Kedves 

kisasszony, nagyon lekötelezne, ha a 

ruháit kölcsön adná nehány órára. 

Bessy megrőkönyödve nézett a de- 

tektivre. - Csak... csak nem akarja 

Johnnyt nőiruhába öltözteni? 

Vale nevezetett. - Engedje meg, 

hogy gratuláljak gyors felfogó képessé- 

géhez. Tényleg ez a szándékom... A 

fuháit majd visszahozom, addig is talál 

a hálószobában ... ugyanis a cipői
re is 

szükségem van. - Betuszkolta Bessyt 

a hálószobába és elégedetten dörzsölt
e 

Eezét. - Ez a hülye Green bizonyosan 

figyelteti a házat... Szeretném addig 

elvinni a fiut, mielőtt teljesen kivilágo- 

sodik. Karonfogva fogunk kisétálni a 

kapun. 

! Nem lenne okosabb ha a rejtett 

kijáratot használnád? 

Nem... Ha számiításaim helyesek, 

akkor Green a szomszédos uccákat is 

figyelteti. " 
Hogyan jutottál erre a gondo- 

latra? ' 

(Folytatása következik.) 

JÓESTEI! 

Vasárnap és hétfőön 
az országos ifi 

pZzES 
ági atlétikai 

bajnokságokat 
(KOLOZSVÁR, Az atlétikai szövetség 

a nagyszámu nevezésekre való tekintettel, 

megváltoztatta a bajnokságra kitüzött 

programot és azt vasárnap és hétfőn ren- 

dezik meg a Károly parki Stadionban. Az 

országos ifjusági bajnokságokra az utolsó 

24 órában olyan nagyszámu nevezés érke- 

zett, amire eddig még nem volt példa. Há 

romszáz 18-20 éves ifju áll starthoz az or 

szág minden részéből a vasárnap reggel 

9 órakor kezdődő versenyre, hogy meg- 

küzdjön az egyes bajnoki cimelért. 

A részletes program a következő: 100 

m sikfutás előfutamok. (Indulnak 28-an) 

Sulydobás (Ind. 14-én.) 110 m gátfutás elő 

futamok. (Ind. 22-en.) 800 m sikfutás elő- 

futamok. (Ind. 27-en) 100 m középfuta- 

mok (Ind. 12-en) 110 m gátfutás döntő. 

(Ind. 6-on.) 100 m sikfutás döntő. (Ind. 

6-on) g800 m sikfutás döntő. (Ind. 6-on.) 

200 m sikfutás döntő (Ind. 6-on.) 4x100 m 

Elutoesitották A Murcs óvá- 
s 

r 

(UCURESTL) A Nemzeti Bajnokság in 

tézőbizottsága tegnap este tárgyalta a 
Mu 

res óvásait az emlékezetes vVárday-Glor
ia 

CFR megvesztegetési ügyben. Az intézőbi
- 

zottság hosszabb tárgyalások után - min
t 

alaptalant - elutasitotta a Mures óvásá
t 

és igy a Gloria CFR-t illeti meg az A ligá
- 

ban megüresedett 12-ik hely. A Mures a 

labdarugószövetség nagytanácsához megífe 

lebbezte a határozatot. 

vVasárnap délütán 3 órakor 

KAC-VIcrTORIa 
(KOLOZSVÁR,) A közeledő őszi bajnok 

ságok előtt, holnap csaknem az ország 

minden részében lesznelk labdarugómérkő- 

zések Városunkban vasárnap délután 5 

órai kezdettel a KAC a Victoria ellen ját 

szik. A mérkőzés nagyon érdekesnek igér 

kezik, mert a KAC szineiben ezuttal elő- 

ször fognak szerepelni a volt Victoria 

játékosok. A KAC összeállitása a követ- 

kező lesz: 

Sepsi (Bereczky) - Horváth, Felecan 1. 

- Borbély, Cociuban I., Nistor - Tunyo-
 

ghi, Székely, Cociuban II. (Harach), Bakos
 

Rámay. 

A Victoria, amely több uj játékost pró- 

bál ki, csak a mérkőzés előtt állitja össze 

csapatát. 

Előzőleg, 3 órakor a KAC-Victoria ifju 

sági mérkőzés lesz. Itt közöljük, hogy a 

KAC vezetősége felhivja az alábbi ifjusági 

játékosokat, hogy vasárnap délután fél 
3 

órakor jelenjenek meg a sporttelepen: 

Xantus, Nagy I., Imreh, Persah, Balogh, 

Bedő, Kelemen, Joob I., Nagy II, Wein- 

bach, Joob II, Farkas és Baga. 

[Valódi ansoi 
szövetek viselőjét felhivjuk a min-

 

den versenyen felüli tiszta gyapju 

Domalbria 
lkédlvdtfelltall 

szövetekre, amelyek szépségben, tar 

tóságban egyenranguak az angollal, 

75 cemti szélességben 350 lejtől van- 

nak 450 lejig. Egyedüli elárusitóhely 

Str. Reg. Maria á. Bejárat Str. Brá- 

tianu 19 felől is. Az üzem ismerős- 

nek kedvezményes áron eladó. 

nia, Magyarország, Hollandia, Lengyelor- 

A magyar atlétikai bajnokságokat ma 

és holnap rendezik meg Budapesten a 
leg- 

jobb magyar atléták részvételével. 

Augusztus 27-én Varsóban magyar-len 

gyel válogatott labdarugómérkőzés iesz. 

Miután mindkét válogatott az ősz folya- 

mán Bukarestben játszik a román labda- 

rugószövetség ugy határozott, hogy megfi- 

gyelőt küld ki Varsóba, hogy a két csapat 

játékosaimak formáját megfigyelje. 

Románia is résztvesz az augusztus 26-án 

kezdődő milánói kerékpárvilágbajnokságo 

kon, melyre eddig 244 kerékpáros neve- 

Zett be a következő 19 országból. Belgium, 

Kina, Dánia, Franciaország, Németorszá
g, 

Olaszország, Luxemburg, Svájc, Anglia, 

Egyesült Allamok, Spanyolország, Romá- 

szág, Portugália, Szlovákia, sSvédország és
 

Jugoszlávia. 

váltófutás. (Ind. 10 csapat.) 

Vasárnap délután 3 órakor: 1800 m sik- 

futás előfutamok. (Ind. 22-en.) 400 m sik- 

futás, előfutamok. (Ind. 24-em) Diszkoszdo 

bás. (Ind. 11-en) Rudugráss (Ind 12-en) 

1500 m sikfutás döntő (Ind. 6-on.) 400 m 

sikfutás döntő. (Ind. 6-on.) Távolugrás. 

(Ind. 20-an) Kalapácsdobás. (Ind. 8-an.) 

Ax100 m váltódöntő. (Indul 6 csapat.) 

Hétfőn reggel 9 órakor: 400 m gátfutás 

előfutamok. (Ind. 24-en.) 200 m sikfutás 

előfutamok. (Ind. 22-en.) 300 m sikfutás. 

Fed 18-an.) Hármasugrás. (Ind. 16-onm) Ge 

relydobás. (Ind. 15-ön.) 400 m gátfutás dön 

tő) (Ind. 6-on.) 200 m sikfutás döntő (Ind. 

6-on.) 

Az országos ifjusági atlétikai bajnoksá- 

gok, mely az év egyik legnagyobb sport- 

eseményének igérkezik, Őfelségének véd- 

nöksége mellett rendezik meg a csodaszép 

fekvésü Károly parki Stadionban, 

Vikelide III. görög válogatott csatárjá- 
tékos, aki csaknem állandó tagja volt a 
görög válogatottnak, a galatii Gloria CFR 
csapatához szerződött le. Vikelide III. teg 

nap telefonon értesitette a Gloria CFR-t, 

hogy elindult Athénből és a hét végén 

érkezik Galatira. 
Az olasz futballválogatott csapat Helsin 

kiben a finnek felett aratott 3:2-es győzel 

mével egyedülálló csucsteljesitményt ért 

el a futballsportban. Harminc mérkőzést 

játszott az olasz nagyválogatott anélkül, 

hogy egy meccset is elvesztett volna. Az 

utolsó vereség 1935. október 27-én érte az 

olasz csapatot Prágában, ahol a csehszlová 

kole 2:1-re győztek. Ez aztán az igazi re- 

kord a labdarugás terén. 
eze ee 

Ujabb üdvözlő táviratok 
Calinescu miniszierelmök- 
höz és Iitesnu propagan- 
danóul allamitkárhoz 

(BUCURESTI.) Armand Calinescu 

miniszterelnök és Eugen Titeanu pro- 

pagandaügyi államtitkár a propaganta- 

ügyi államtitkárság által utbainditott 

és román nemzeti vonatkozásu filmeket 

levetitő vándor-filmcsoportnak az or- 

szágban történő körutjával kapcsola- 

tosan ujabb üdvözlő táviratokat kapott. 

A miniszterelnököt Mercurea Sibiului 

község lakossága nevében A. Dragomir 

biró és L. Noaghi jegyző üdvözölték 

táviratilag lelkes szavakkal a naszód- 

megyei Borgóprund község nevében pe 

dig Stefan Bárdos jegyző küldött ha- 

sonlóan lelkes hangu táviratot. 

Eugen Titeanu propagandaügyi ál- 

lamtitkárt, ugyanakkor lisesti-Suceava 

községből szintén a vándor-filmkaraván 

látogatása alkalmából Falat direktor 

üdvözölte táviratilag a község lakossá- 

ga nevében és köszönte meg ugyanugy 

a kormány idevonatkozó értékes tevé- 

kenységét. 
senessesseszeeten 

A harmadik stockholmi 

méptánc-konéresszus 

(STOCKHOLM.) A Haga-kastély 

parkjában, amely a királyi család egyik 

tartózkodási helyet, a Stockholmban 

tartott harmadik néptánc kongresszus 

záróünnepségei a legteljesebb sikerrel 

zárultak. A kongresszuson részt vettek 

Anglia, Belgium, Dánia, Esztország, 

Finnország, Franciaország, Németor- 

szág, Svájc, Norvégia, Hollandia, Ro- 

mánia és Svédország képviselői, össze- 

sen mintegy 2000 táncos. A román cso- 

portot, amelyet Romulus Vuia, a kolozs 

vári egyetem professzora vezetett, lel- 

kesen ünnepelték sikeres szerepléséért, 

A csoport Romániának szép dicsőséget 

is szerzett, többrendbeli a Skansen-park 

ban, a Nemzeti Szinházban az Auditó- 

rium termében és a Stadionban történt 

szerepléseivel. Ugyancsak szép sikert 

ért el Vuia professzor előadása is a 

néptáncokról 

i 

KISHIREK 
VIIL évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 13 

(JERUZSÁLEM,) Grisart, a haifsi fran- 
cia konzul ellen, amikor éjecska feleségé- 
v haladt, ismeretlen tettesek 

t követtek el. A merénylők hat gelyó- 

lövést adtak le, de szerencsére a golyók 
nem találtak. 

(LONDON,) Az elmult éjszakai nagysza- 
básu légvédelmi gyakorlatok során 20 mil- 
lHó ember által lakott területen volt tö- 
kéletes sötétség. Az éjszakai légvédelmi 
gyakorlatok a legteljesebb sikerrel jártak. 
Csak néhány helyen volt tervszerü világos 
ság, amelyek azonban egyáltalán nem ad- 
hattak megfelelő utbaigazitást a gyakoriant 
szerinti „ellenséges" repülőgépeknek, ame 
lyek tehát ilyen alapon nem tudhattak tá- 
jékozódni. 

(SULINA.) Tegnap a kikötőbe érkezett 
az Erzsébet Királyné nevü maagyar gőzös 
519 és a Car Dusan nevü jugoszláv gőzös 
364 magyarországi zsidó emigránssal. A 
hatóságok megfelelően ellenőrzik a bhajók 
sulinai tartózkodását. A kikötőbe érkezett 
később a Noemi Julia nevü angol gőzös is, 
amely ét másik hajó utasait fedélzetére 
eszi, hogy ismeretlen utiránnyal á 

szállitsa őket. n tovább 

(LONDON.) Az éjszakai nagy légvédel- 
mi gyakorlatokkal kanpcsolatosan John An 
derson légvédelmi miniszter kijelentette 
az ujságiróknak, hogy a gyakorlatok igem 
fontos tanulságokkal szolgáltak és beiga- 
zolódtak, hogy a világosság kioltása igen 

fontos tényező a légvédelmi gyakorlatok- 
nál, mert mint a jelen esetben bebizo- 
nyult, a fény mainden esetben kitünő táji. 
koztató lehet az ellenséges repülők számá 
ra, mig a sötétségben ez a tájékozódás sat 
kal nehezebb. 

Mersékelte a CfnR a vasuri 
csomacszólittási dijszabási 

(BUCURESTI.) Jelentettük, h a 
Legfőbb Szállitási Tanács egyik leg 
utóbbi ülésén panaszok hangzottak el 
a vasut tulmagas tarifái ellen, ami 
miatt aztán a gazdasági szakérdekeit- 
ségek az autókon történő szállitás kö- 
töttségeinek megszüntetését követelték. 
A Legfőbb Szállitási Tanács ülésén el- 
hangzottak arna inditották a CFR ve- 
zérigazgatóságát, hogy az elhangzottak 
kal foglalkozzék és ezzel magyarázha- 
tó, hogy a CFR vezérigazgatósága az 
egyes állomási pénztárakhoz 6576-8939. 
szám alatt rendelettáviratot küldött, 
amelyben a vasuti csomagok szállitási 
dijait és illetékeit közel negyven szí- 
zalékkal leszállitotta. A rendelet sze- 
rint egy tiz kilogrammos csomag szál- 
litási dija és illetékei, 200 kilóméteres 
távolságig, összesen 14,25 lejbe kerül, 
az eddigi 24.50 lejjel szemben. A ren- 
delet szerint a ruhatárban elhelyezett 
csomagokra sem kell bélyegeket ragasz 
tani. A rendelet azonnal életbelépett. 
.......................... 

Amikor a fájdalmas 
panaszt öröm váltja fel 

Deák István, tufeleui (u. p. Boros 
neul Mare, jud. Treiscaune) lakos a kö- 
vetkező levelet irja nekünk: ... Éppet 
olyan örömmel értesitem Önöket ma 
mint amilyen panaszosan, fájdalomtól 
megtörten irtam első levelem, amikoi 
a világhirü amerikai Gastro D.-t meg- 
rendeltem. 

Hála Istennek és a kitünő Gastro D. 
nek, ma már a harmadik üvegtől telje 
sen gyógyultnak érzem magam, sulyot 
gyomorbajomból, amely hosszu évek 

őta valósággal elkeseritette életemet 
Most már teljesen egészségesnek érzen 
magam és a Gastro D.-t igaz meleg sz 

vel ajánlhatom a szenvedő emberek 

nek. 

Fenti levélhez minden kommentár fe- 
lesleges. A naponta beérkező köszönő 
és hálalevelek tömege igazolja, hogy 

övid Gastro D. kurával sulyos 10-i15 

éves gyomor-, bél-, epe-, vese- és mál- 

megbetegedéseknél, kitünő eredménye 

ket értek el. 

Gastro D. kapható az ország minden 

gyógyszertárában és dro ájában, 

Vagy postán megrendelhető 135 lej 
utánvéltel Császár E. gyógyszertárában 

Bucuresti, Calea Victoriei 124. 
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Milgen ilzetést kapnak abevo. 
nultfiszívisclőli és munkások? 
A Hivatalos Lap 1939. május 8-iki 

számában törvény jelent meg, amely a 
katonai összpontositásra vagy hadgya- 
korlatra bevonult tisztviselők és mun- 
kások fizetéseit rendezi és egyben ki- 
egésziti a Munkaszerződésekről szóló 
törvény 60., 81., 88. szakaszait is. A 
Munkaszcorződésekről szóló törvény 60. 
szakasza kimondja, hogy a hadgyakor- 
latra (koncentrálásra) bevonult mun 
kásoknak, ha legalább hat hét óta 
vannak ugyanazon vállalat szolgálatá- 
ban, joguk van a távollét első hét nap- 
jára járó teljes fizetésükre, tekintet 
nélkül arra, hogy havi, heti, vagy napi 

vagy órabéresek voltak, vagy pedig ak- 
kordban (darabszámra) dolgoztak. 
A törvény 88. szakasza tisztviselőkre 

vonatkozólag ezt a jogot 30 napban ál- 
lapitja meg. 
A törvény 81. szakasza pedig kimond 

ja, hogy a munkaadó egyetlen tisztvise 
lőjét vagy munkását sem bocsáthatja 
el azon okból, mert katonai összponto- 
sitásra (koncentrálásra, hadgyakorlat- 
ra) hivták be. Az ilyen felmondás tör- 
vénytelen és a munkavállónak kárté- 
rités követelésére ad jogot. 

A jogok kiterjesztése 
Az 1939. május 8-iki törvény a fenti 

rendelkezéseket érintetlenül hagyja, de 

a tisztviselők és munkások bizonyos 

csoportjának jogait kiterjeszti. 
ÁAz uj törvény első szakasza előirja 

a következőket: 
Azok a hadgyakorlatra behivott tar- 

talékos tisztek, akik nem köztisztvise- 
lők vagy köznyugdijasok, rangjuknak 
megfelelő fizetést kapnak az állam- 

kincstártól ugyanugy, mint a tényle- 

ges tisztek. A jelen törvény értelmé- 
ben a köztisztviselőnek vagy köznyug- 

dijasnak tekintendők mindazok, akik 

az állam, tartomány, község, autonom 

intézmények, általában bármely olyan 

köz-, vagy magánintézmény szolgála- 

az állam, tartomány, vagy község el- 

lenőrizheti vagy amelyek költségvetése
 

az állam, tartomány, község vagy egy- 

házi hatóságok jóváhagyásának van 

A törvény második szakasza azon 

tartalékos tisztek fizetéséről intézkedik, 

akik a magánéletben a fentirt köztiszt- 

viselő vagy köznyugdijas csoportba tar 

toznak. Ezek a tartalékos tisztek, ha 

koncentrálásuk 30 napot nem halad 
ugy a rangjuknak 

eknek járó fi- 

m a köztisztviselői vagy köz- 

nyugdijasi minőségben nekik járó fi- 

zetést, vagy nyugdijat is 

Ha a katonai szolgálat ideje a 30 na- 

pot meghaladja, akikor 31. naptól kezd- 

vVe a fentirt tartalékos tisztek választ- 

hogy civil, vagy katoni fizeté- 

sükre az első 30 na- 

pon tul. A katonai Hzetés egyenlő az 

ugyanazon rangbeli tényleges tisztek fi 

zetésével, a járulékokkal együtt. A 
ci- 

vil fizetés magában foglalja a költs
ég- 

vetésben előirt tényleges tizetést a fix 

napidijakat és lakáspénzt. Azon tar
ta- 

lékos tis akik eilőizetteükre 

vagy nyugdijukra) tarta igényt, 

zes kapnak még katonail rang- 

juknak megfelelő élelmezési pé
nzt is. 

Azok a köztisztviselők és köznyug- 

dijasok, akik nem tartalékos tisztek, 

hanem alacsonyabb rendfokozatban 

vannak, hadgyakorlati szolgálatuk
 első 

30 napja után is megkapiák telj
es civil 

Özetésüket vagy nyugdijukat és ezen- 

kivül a hadtesttől katonai ra
ngjuknak 

megfelelő természetbeni vagy kész- 

pénzbeli ellátást. 
Ugyanezen jogokat élvezik azok a 

koncentrálásra behivott köztisztvise- 

lők is, tekintet nélkül katonai rang- 

jukra, akiknek nincs költségvetésileg 

megállapitott fix havi fizetésü
k, hanem 

csak napidijat élveznek az általános 

költségvetés terhére - hogyha ezen 

köztisztviselőktől a nyugdijalapra le- 

vonásokat eszközölnek. - Hogy ha 

azonban ezek a napidijas kö
ztisztvise- 

lők nem tagjai a nyugdijalapnak, ak- 

alacsonyabb rangfokozatuaknak pedig 
a zsoldon és ellátási pénzen kivül civil 
napidijaik felerésze. (Természetesen a 
szolgálat első 30. napjában ugy a civil 
fizetés, mint a katonai zsold jár.) 
A tartalékos tiszti rangban lévő köz- 

nyugdijasok szolgálatuk 31. napjától 
kezdve nyugdijukat nem kapják, ha- 
nem csak katonai rangjuknak megfe- 
lelő tiszti fizetésüket az összes járulé- 
kokkal. 

A vállalati alkalmazottak ügye 
A törvény harmadik szakasza azon 
iparos és kereskedő munkaadók köte- 
lezettségeit irja elő, koncentrált tiszt- 
viselőikkel és munkásaikkal szemben, 
akiknek vállalatában több mint öt al- 
kalmazott van. Ha ezek a munkaadók 
a koncentrálás ideje alatt is üzemben 
tartják vállalatukat, mindazoknak a 
katonai szolgálatra bevonult tisztvise- 
lőknek és munkásoknak, akiknek több 
mint két évi szolgálatuk van és nősek 
vagy családfentartók, a katonai szolgá- 
lat egész tartama alatt teljes fizetésük 
felerészét kötelesek folyósitni. Ez a 
bevonultak családtagjainak segélyezé- 
sét szolgálja. 
A koncentrálási idő letelte után az 

összes magántisztviselők és munkások 

a törvény erejénél fogva állásaikba 

visszatérnek, tehát ha munkaadójuk 
őket visszavenni nem akarná vagy 
nekik fenti okból felmondana, az al- 

kalmazottaknak kártéritésre van jo- 

A törvény negyedik szakasza kötelezi 
a közhatóságokait és közintézményeket, 

hogy a tartalékos tisztek nyugdijait és 

általápban az összes közalkalmazott 

tisztviselők és munkások fizetéseit ha- 

vonta. fizetési jegyzék kiséretében fi- 

zessék be a hadügyminisztérium pénz- 

tárába. A hadügyminisztérium köteles 
az erre jogositottak fizetéseit és nyug- 
dijait kiszolgáltatni akkor is, ha vala- 

mely hatóság vagy közintézmény nem 

szolgáltatta volna be az illető fizetése- 

ket vagy nyugdijakat. 

Nagyfontosságu intézkedést tartal- 

maz a törvény ötödik szakasza, amely 

előirja, hogy az összes fenti rendelke- 

zéseknek hatálya 1939 március 15-étől 

kezdődik Ezen rendelkezés értelmé- 

ben utólag is érvényesithetik jogaikat 

mindazok a tisztviselők és munkások, 

akik koncentrálási kötelezettségüknek 

eleget tettek, de illetményeiket a ható- 

ságoktól, közintézményektől vagy ma- 

gán munkaadóiktól nem kapták meg. 

Felreértések elkerülése céljából is 

mételten hangsulyozzuk, hogy a félfi- 

zetéshez csak azon magánvállalatnál 

dolgozó tisztviselőknek és munkások- 

nal 

kilanak ugyanazon vállalat szolgála- 

tában és nősek vagy családfentartók 

(szüleiket, testvéreiket tartják el) - 

ezek is azonban csak akkor, hogy ha 

a munkaadónak legalábbötalkalmazott 

javanés ha az üzem vagy üzlet a kon- 

centrálás ideje alatt müködik, nyitva 

áll. Az összes többi munkások csak a 

koncentrálás első hét napjára járó, a 

sztviselők pedig csak az első 30 nap- 

ra járó fizetést igényelhetik, egészben, 

az összes járandóságukkal együtt. 

Ez a nagyfontosságu törvény hivatva 
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kor a tartalékos tiszteknek c
sak a rang 

... . 

van joguk, akik legalább két éve E 

óli orvosi vizssálai 
nélkül 

8.000"- 16.000- 
24.000". lei 
segélyösszegre 

ClUJ, sIR. IULIU MANIU 2 i 

van arra, hogy az állam védelmére be- 
vonultak hozzátartozóinak megélheté- 
sét biztositsák s a szociális nyomor ke- 
letkezését megakadályozzák. Meggyő- 

ződésünk, hogy ipari és kereskedelmi 
vállalataink önként és azonnal eleget 
fognalk tenni kötelezettségeiknek és igy 
az alkahnmazottak hozzátartozói nem 

lesznek kitéve sulyosabb anyagi meg- 

próbáltatásoknak. 

Deutsek Géza dr. 

vYVVVVVV 

l



Apróhirdetések 
ADÁS-VÉTEL 

ÖLOMCSÖVET megvételre keresek. Str. 
Tebei 23. (2435) 

PINCE, padlás lomot, vas, ruha, rongy 
papir, könyv, varrógép,rossz matrác, di- 
ványt veszek. Levelezőlap hivásra házhoz 
megyek. Klein Lázár, P. Abator 3. (2025) 

NE dobja el kiégett villanykörtéjét. 
Aladdin megjavittatja. Cluj, Str. Mememo 
randului 13. (2080) 

ELADÓ egy házastelek 38 ezer lejért. 
Értekezni lehet Str. Crisan 14. (2079) 

ELADÓ 3 ablak. Str. Horea 17. (2331) 

ELADÓŐ üveges antik könyvszekrény és 
konyhakredenc. Str. Marinescu 57. (2330) 

BETEGTOLŐSZEÉK modern négy pneu- 
matik gumikerékkel, fekvőhelyzetre állit- 
ható, Rádió négylámpás, Philips, üveges 
könyvszekrény, női ruhák, fehérneműüel, 
pongyolák, kabátok, eladók. Str. Ilie Maá- 
celar 14., balra. (2325) 

BUTOROK eladók: Biedermaier szekré- 
nyek, chaiselongue, cselédágyak összetol- 
va asztalnak használhatók. Str. Brátianu 
39. szám. (2324) 

ELADÓ szoba, konyha, speiz, pince. Sza- 
mosfalvi vám mellett. Str. Soporului 3. 

(2297) 
HASZNAÁLT jó oszlopkályhát, email für- 
dőkádat, fürdőhengert vennék. Cim a ki- 
adóban. (2321) 

ZONGORÁT keresek megvételre privát 
tól, használt, jókarban levőt. Csonka, Str. 
lorga 5. (2334) 

GYERMEKKOCSI modern, alig használt 
eladó. Str. Virgil Onitiu 16. (2336) 

3300 éves háromfiókos kaszten eladó. Cal. 
M. Foch 112. (2341) 

TELJESEN uj, sötétkék áramvonalas 
gyermekkocsi eladó. Str. Cantemir 14., fel 
ső kapu, délelőtt. (2349) 

MINDENFÉELE butorok nagy választék- 
ban olcsón eladók. Bizományt. Beraktá- 
rozást vállalok. Str. Gen Poetas 15. (2351) 

ELADŐ sürgősen szoba, konyha üzlet- 
helyiség. Str. Dunarei Col. Somes. Sala- 
mon (2355) 

ELADÓ szoba, konyhás telek, frontra 
épithető 13.5 m. széles, kis gyümölcsös- 
kerttel. Str. Amurg 41. (2357) 

PEDIGREES angol Setter kölykök el- 
adók, esetleg anyjuk is. Str. Fericirei 21. 

; ; (V 2358) 

ALKALMI vétel négyzetméterenként 
240 lejért eladó sürgősen uj ház nagy szo- 
ba, konyha, előszoba, fürdőszoba, speiz, 
pince nagy kert fiatal fajgyümölcsfákkal 
beültetve, kitünően aikalmas nagyobb épit 
kezésre is a város legszebb negyedében, bel 
sőség nagysága 1740 nm. A. Muresan-ucca 
100. szám. (2365) 

ELADÓ modern, sötétkék gyermekko- 
csi, megtekinthető Deutsch Simon, Der- 

mata, 5-8-ig. (2591) 

ELADÓ jó állapotban levő ajtó tokkal 
együtt. Ért. Str. Macavei 50. (2369) 

Masználatra kiadó 
töbszörös nagy álvány létra, mindenhová 
alkalmazható. Nagy épületek festését ol- 
csón vállalom. Szigeti Mihály festő, Cal. 
Reg. Ferdinand 89. (2440) 

ELADÓŐ jókarban lévő modern sötétkék 
gyermekkocsi és konyhabutor. Str. Bucu- 
resti 28-a. 2437) 

PIANINOT bérbe keresek. Cim: Geiger, 
Str. Decebal 60-a. (2438) 

MÉLY gyermekkocsi eladó Str. Basa- 
rabia 6. Cántá. (2439) 
ASZTALI tizedes mérleget 50-ig veszek. 
Str. Báii 6. ajtó 9. (2594) 

EGY férfi varrógép sürgősen eladó. Str. 
Reg. Maria 33. szabónál. (2267) 

GYERMEKKOCSIT, 
fogástalan állapotban veszek. Ajánlatokat 
„Tiszta II." jeligére kiadóhivatalhoz ké- 

ki- 

rek. (2388) 
ELADŐK férfiimgek, férfi átmeneti ka- 

bát és felöltő, leányka ruhák. Str. Váii 5. 
em. (2392) 
ELADÓ barna uriszoba, háromajtós dió 

fa Biedermader szekrény és egy világos 
szekrény. Ugyanott régi butorait modern- 
re alakitjuk. P. Unirii 10. asztalos. 

2394) 
ELADÓ házhely olcsó árért. Str. Fántá- nelei 79. Ért. Cal. Tratan 66. (2395) 
BIZTOS megélhetést nyujtó gyümölcs, 

élelmiszerüzlet betegség miatt átadó. Aján 
latokat „Biztos megélhetés" jeligére ki- 
adóba. (2371) 
HORDŐK, 2 leres kemence, gabonáslá- 

dák eladók. Str. Juliu Maniu 6. (2873) 
EGY alig használt gyermek autó eladó. 

Cim: Salamon. Str. Masindstilor 6. 
(2413) 

GYERMEK sportkocsi olcsón eladó P 
M. Viteazul 26. em. (2416) 
JÖLBEVEZETETT üriés hölgyfodrászatköz 
pontban eladó, vagy önálló társat keres. 
Ritka alkalom hasonló feltételelk mellett. 
Cim megtudható Fodrásznál, Str. I. Maniu 
4. (2417) 
ELADÓ kereszthuros Stingl pianino, szo 

bai vaskályha, csontdarálógép. Cal. Reg. 
Carol 44. (2418) 
ELADÓ Str. Luncii Bulgária telep 

12x140 gyümölcsös 2 szoba, konyha, ára: 
220 ezer. - Str. Negru Voda 2 szoba, kony 
ha üzlethelyiség, pince, istálló, gyümöl- 
csöskert. 270 ezer lej. P. M. Viteazul köze- 
lében 3 szobás, komfortos lakással, mellék 

kal rendelkezem jövedelmező bérházak- 
kal, családi- és villaházakkal, telkek a 
város minden részén. Ért.: Éliás ingatlan- 
forgalmi ügynökségnél. Str. Baritiu 20. 

(2414) 
HÁZTULAJDONOSOK figyelmébe. Ha 

van eladó háza, telke, van kiadó lakása, 
ugy minél előbb jelentse be Éliás ingatlan 
forgalmi irodához. Str. Gh. Baritiu 20. 

(2415) 
ÉPITÉSZEK háztulajdonosolk figyelmé- 

be. Megolcsult a bádogosmunka. Rendes 
ereszcsatorna cinezett vasbádogból méte- 
renként 75 lej. Világitó ablak üveggel 
együtt 250 lej. Fedélfestés méterenként 
12 lej. Ugyanott szemetesládák és szám- 
táblák Dánielnél kaphatók. Str. Clemen- 
ceau 4. (2421) 
ELADŐ sürgősen üvegfal, tükörráma, 

cégtábla, ikerágy, éjjeliszeknény, üvegszek 
rény, Hirlap-könyvek. Cal. Reg. Ferdinand 67. (2423) 
ALIG használt diófurnméros kombinált 

szoba eladó. Cal. Reg. Ferdinand 121. I. em. : (2425) 
EGERÉSZŐ kő lyökkütyákat jóhelyre ad 

nék. Str. I. Maniu 29. földsz. (2429) 

ALLAÁST KERES 
PAPLANT varrok, házhoz is megyek. 

Marosánné, Str. Muncitorilor 60. (2329) 
FIATAL borbélysegéd állást keres. Str. 
Rudeanu 14. (2326) 
ÖNALLÓ levelező gyorsiró, román, né- 

met, magyar, angol (esetleg francia) állást 
keres. Megkereséseket „Önálló" jeligére. 

i (2310) 
ÖRALEVELEZEÉST mindhárom országi 

nyelven, valamint angol, francia nyelven 
vállalok. Ajánlatokat „Óralevelező jeli- 
gére. (2311) 
MEGBIZHATÓ fiatalember bármilyen 

állást keres. Cim kiadóbann (2380) 
LAKÁS ellenében házmesteri munkát 

végeznék. Cim a kiadóban. (2381) 
FÖZNI tudó középkoru asszony elmen- 

ne magányos urhoz, vagy fiatal párhoz 
15-ére. Str. Trecátoare 10. ajtó 6. (2422) 

FÉL fehér háló sezlonok, minden méret- 
ben, nagyonyolcsón kaphatók. P. Abator 
3. Klein Lázár. (2412) 
JÓ egyerbegyi borok nagyban is olcsón 

kkaphatók a termelőnél. Cal. Motilor 23-a. 
(2407) 

UTOLSŐ divatu sötét barna háló sürgő- 
sen eladó. Str. Dragalina 10. Éliás. 

TELEHÁLÓK, diógyökér, prima minő- 
ség eladók. Asztalosnál, Str. Paris 62. 

(2404) 
PIANINOT keresünk bérbe. Eladunk 

4 kijátszott hegedütés virágálványt. Cim: 
ötr. Gen. Neculcea 8. Klein, 1-4-ig. 

(2400) 
JÖKIÍVITELÜ modern dió francia tele- 

nálók sürgősen eladók. Str. Gem Poetas 
asztalos. (2391) 

PÉKSÉG eladó. Str. Chintaului 88. Ért.: 
r. Spiru Haret 8. (2376) 

EGY drb. perzsaszőnyeg szövőszék el- 

ALLAST KAPHAT 
FELSŐRÉSZKÉSZITŐ géppel állandó 

munkára felvétetik. Cim a kiadóban 
(2153) 

TANULÓKAT fizetéssel felvesz Keré- 
nyi sezrelési vállalat. Str. Vláhuta 2. (2220) 
NÉGY cipész-segéd felvétetik állandló 

munkára. Str. Mánástur 99. (2332) 
TISZTVISELŐNÖT keres helybeli ipar- 

vállalat. Kézzel irt pályázatokat személyi 
adatok és fizetési igények megjelölésével 
„Szorgalmas munkaerő" jeligére a kiadóba 
kérünk .(2327) 
KIFUTOLEÁNYT felvesz Kató kalapsza 

lon. Str. I. G. Duca 1. (2323) 
CIPÉSZ-SEGEDET felveszek vegyes 

munkára. Str. Chintáului e4 (2319) 
BEJÁRONÖT keresek félnapra koszttal. 

Jelentkezni délelőtt Str. Oásanu 9., ház- 
tulajdonosnő. (2987) 
LABORÁNSNÖOT keresünk. „Corvinus" 

dó. Str. Carpatilor 17. (2379) 
Turnátorie de Fier, Str. Chintáului 18. 

" (2339) 

JóEsrEr: 

épületekkel 650 ezer lej. Nagy választék- 

4-IK román liceumi leánykához házi 
előkészitőt keresünk. Ajánlatokat igények 
megjelölésével dr. Hirsch Jenő Sintereag 
intézendők. (V 2344) 

HÁROmMHETES gyermekhez szoptatós 
dadát keresek. Fruchter, Str. Ciordas 9. 

(2436) 

KATHOLIKUS tisztviselőt, vagy tisztvi- 
selőnőt keresünk. Kvalifikáció jó fellépés 
szükséges. Részletes ajánikozás „Harmin- 

VIII. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 1i2. 
. 

sSZOBA, konyhás lakás átadó. Aparta- 
mentul 4. Cal. Reg. Ferdinand 89. (2408) 
KIADŐ központban egy szoba, fürdő- 

és előszoba használattal 1000 lejért. Ér- 
deklődni „Unicum" Cal. Marechal Foch 5. 

(2402) 
KIADÓ külön telek kerttel Str. Tace 

Jonescu 13. Beköltözhető azonnal is. OI- 
csó árban. (2398) 
OLCSON kiadó 2 szoba, konyhás lakás con tul jeligére a kiadóhivatalba. (2345) Str. Pop Cicio 20. (2377) KETTAGU család keres középkoru főzni KÜLÖNBEJÁRATU butorozott uccai tudó nőt mindenesnek. Cal. Regele Carol szoba fürdőszoba használattal azonnal II. 22., emelet. (2370) kiadó. Str. Dima 1, L 4. (2382) 

TRAFIKBA gyakorlott, ügyes kiszigáló- 
nőt keresünk megfelelő kaucióval. Jelent- 
kezni Universal, Str. Regina Maria 20. sz. 

(2352) 
MEGBEIZHATÓ bejárónőt keres 15-ére 

Str. Vasile Lupu 3. (2356) 

UÜGYES kiszolgálóleány gyümölcsárusi- 
táshoz felvétetik. Cim: Str. Fericirei 2. sz. 

(2366) 

AUTORIZÁCIÓVAL rendelkező gyer- 
mektelen házaspárt házmesternek felve- 
szünk. Cim a kiadóban. (2367) 

TAKARITŐNŐ heti kétszerre kereste- 
tik. Str. Memorandului 3-5. II. em. 9. 

(2592) 

KISZOLGÁLÓ fiut, vagy leányt felvesz 
gyümölcsüzlet. Jelentkezni: Moldovan fü- 
szerüzlet, Str. Regala sarok. (2372) 

PERFEKTUÜL főző bejáró-szakácsnőt ke 
resek 15-ére. Cal. Reg. Ferdinand 56-58. 
II. em. bal. (2378) 

EGY fényezni tudó asztalost felveszek. 
Cal Motilor 112. szuterin. (2384) 

BEJÁRONŐ felvétetik egész napra. Cal. 
Reg. Ferdinand 33. (2396) 

ÜGYES kiszolgálóleány felvétetik az 
Urania cukrászdába. Cal. Reg. Ferdinand 
38. (2430) 
MINDENES főzőnőt felveszek 15-ére. 

Str. Mico 17. (2420) 
ANGAJAM 2 fete pricepute la cusut. A 

se prezenta inainte de masá la Lady, Str. 

Goldis 4. (2348) 

KÜLÖNFÉLEÉK 

IZABELLA grafológusnő a tisztelt kö- 
zrönség szives tudomására hozza, hogy töb- 
bek meghivására pár napig KOLOZSON 
fogad. Igazi lelkiklinika. Belügyminiszte- 
ni engedély. (2342) 
MAGANOS urinő vállaina öreg gondo- 

zását, vagy beteg ápolását, saját lakásán. 
Cim a kiadóban. (2335) 

CSINOSAN butorozott garantált tiszta 
különbejáratu szoba fürdőszoba haszná- 
lattal kiadó. Str. Gen. Mosoiu 8. (2387) 
KIADÓ töldszinten irodának vagy 

mühelynek való szoba. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 13. (2390) 
SZOBA, konyha, speisz kertes házban 

kiadó. Str. Uzina Electrica 13, sporttelep 
mellett (2393) 
NAGY uccai szoba irodának, rendelő- 

nek, vagy lakásnak esetleg konyhával 
kiadó. P. Unirii 9, Szilágyi. (2397) 
KÜLÖNBEJÁRATU szép uccai butoro- 

zott szoba, fürdőszoba használattal kiadó. 
Cal. Reg. Ferdinand 53, I. 4. (2374) 
MODERN 2 szoba, hall összkomfortos 

lakás uj házban kiadó. Str. Stroescu 20. 
.((2375) 
INTELLIGENS öreg nyugdijas ur tel- 

jes ellátással felvétetik. Cim a kiadóban. 
(2419) 

KÖZPONTBAN azonnal kiadó 2 szoba. 
fürdőszobával, szoba, konyhával, üres 
vagy butorozott szoba. Str. Andrei Ady 4. 

: (2427) 

LAKAÁST KERES 

SZOBA, fürdőszoba, vagy 1 szoba kony- hás üres lakást keresek szept. 1-re a bel- városban. Cimeket ármegjelöléssel „Z. L." 
jeligére kérek. (2441) 
KERESEK október 15, vagy november 

1-re központban 4 nagy szoba, konyha, fürdőszoba stb. komfortos uri lakást 
régi jókarban levő házban. Cim Str. Reg. 
Maria 7, portásnál. (2389) 
MÜHELYNEK való nagyobb helyiséget 

keresünk belvárosban. Cim a kiadóban. 
(2426) 

KÉT vagy háromszobás összkomfortos 
lakást keresek a belvárosban azonnalra. 
Cim Mercantil, Str. Berde 2. (2433) 

MAGÁNINFORMÁCIÓKAT legnagyobb 
diszkréció mellett vállalunk, ügyfeleink ki 
vánságára. Universal, Str. Regina Maria 
20. Telefon: 32-18. (2353) 

GAVRIL Tripontól Str. Donát utvonalon 
elveszett egy ridikül kedden este, fényké- 
pek, Burian Rózália névre igazolvány volt 
benne, becsületes megtaláló jutalom elle- 
nében adja le Diana fürdőbe, gépésznek 
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HUZÁMOSÁBB időre Fuanciaországba 
utazom. Kitünő keneskedelmi összekötteté- 
selm vannak. Megbizatásokat vállalok. 
„Pontos" jeligére. (2368) 

MESTERKÖNYVVEL rendelkező jelső- 
rendü varrónővel társulna főtéri szalon 
nyitáshoz tőkével rendelkező volt önálló 
szabó. Str. Gh. Támas 13, háztulajdo- 
nosnál. (2424) 
IDEALISTA jeligére levél van a kiadó- 

ban, kérem átvenni. (2405) 
MENYASSZONYI fátyolok, koszoruk 

állandó kikölcsönzése „Dáhliában". Cal 
Reg. Ferdinand 5. (2401) 
PÓTVIZSGAÁKRA, érettségire előkészi- 

tek. Cim: Str. Saguna 15, földszint 2. 
(2432) 

400.000 lejt biztos üzletbe befektetnék, 
vagy kamatra kihelyeznék. Ajánlatokat 
„Sürgős" jeligére a kiadóba kérek. (2399) 
ROMANUL is beszélő szerény, de biz- 

tos keresettel rendelkező iparos megis- 
merkedne családalapitásra alkalmas, jó 
erkölcsü gyári vagy háztartásbeli mun- 
kás keresztény nővel 32 évig. Küldjenek 
fényképet, vissza fogom küldeni. „Ipar- 
müvész" jeligére a kiadóba. (2428) 
MESTERKÖNYVVEL rendelkező var- 
rónő keres pénzestársat elsőrendü szalon 
megnyitásához. Szaktudás nem fontos. 
Cim a kiadóban. (2383) 

KIADÓŐ LAKÁS 

FÜSZERÜZLET teljes, berendezéssel, 
szoba, konyha, előszoba, pince azonnal 
kiadó, 1200 lej havonta. Érdeklődni Str. 
Albinei 25, üzlet. (2410) 

KIADÓŐ egy szoba szeptember elsejére. 

Cal. Decebal 12-a. (2409) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 34, II. 16. 
(2403) 

ee 

- SULYOS SZERENCSÉTLENSÉG 
AZ ORSZÁGUTON. Bukarestből je- 
lenti a Rador: Egy autó ciszterna Bu- 
karestbe igyekezve, a 79-es kilométer- 
kőnél felborult. Iordachescu sofőr a 
szerencsétlenségnél életét vesztette. 
Másik további négy személy sulyosan 
megsebesülve került a kórházba. 
- Egész Amerika üldözi az USA 

első számu közellenségét. Az Egyesült 
Államok, newyorki jelentés szerint, 
most egész rendőrségét mozgósitotta 
Louis Lepke Buchhalternek, az USA el- 
dőszámu közellenségének elfogására, akit már öt éve köröznek és bár 25.000 
dollár vérdijat tüztek ki a fejére, még 
mindig nem sikerült elfogni. Fényképé 
vel ellátott körözőlevelet most egymil- 
Hó példányban sokszorositották, hogy 
kézrekeritése végre megvalósitható le- 
gyen. 7 

- Francia területre tévedt egy né- 
met katonai repülőgép. Párisból jelen- 
tik: Egy német katonai repülőgép 
irányt tévesztve, francia terület felé 
került, ott leszállott s a hatóságok elko 
bozták. A vizsgálat során a repülő jó- 
hiszemüsége bebizonyosodott és ezért 
elhatározták, hogy a gépet és a repülőt 
kiengedjék az országból. Egy francia 
repülőgép egészen a határig kisérte a 
német gépet, amely aztán visszarepült 
a német birodalom területére. 

- Budapesten folytatják a román- 
magyar kereskedelmi tárgyalásokat. 
Bukarestből jelenti a Rador: A román- 
magyar kereskedelmi tárgyalásokat, 
amelyek julius végén kezdődtek Szina- 
jában, de közben rövid időre felfüg- 
gesztették, néhány nap mulva Budapes 
ten fogják folytatni. 
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NAPTÁR. 1939. Augusztus 13, Va- 
sárnap. Róm. kat. és Prot.: Ipoly. 
Ort.: S1. P. Maxim Mart. Izr.: 28 Ab. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lej. 

FÉRJ (az ablakon kihajolva a kert- 
ben sétáló feleségéhez): Gyere be gyor- 
san Juci, mert orditanak a gyermekek. 
FELESÉG (nyugodtan): Na és? Innen 

is jól hallom... 
DIPLOMÁCIA 
Valaki igy jellemezte a diplomáciát: 
Ketten kártyáznak és az egyik azt 

mondja: 
- Te sötét ember, mit nézel bele a 

kártyámba? 
- Kell is nekem belenézni a te 

kártyádba - mondja a másik 
hiszen én osztottam. 

- Ugyeletes gyégyszertárak. Augusz 
tusz 12-én, szombaton reggeltől, augusz 

tus 19-én, szombaton reggelig a követ- 

kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 

szolgálatot: Dr. Hintz - Unirii tér, dr. 

Halász - Cuza Voda tér, Flohr - Re- 

gele Ferdinand ut, Diana - Jorga 

ucca. / 

- TURISTA ÉS WEEKENDEZŐ 

AMATOROK felvételeit már az első 
napon előhivja és kidolgozza olcsó mü- 

vészi kivitelben a FOTOFILM. 

- időjárásjelentés. A bukaresti idő- 

járáskutató intézet jelentése: Kissé 
emelkedő légnyomás, váltakozó, inkább 
borult ég, főleg a keleti részeken és 

Erdélyben. Az ország délkeleti részében 

és a hegyi vidékeken hüvösebb esős idő 

Erdélyben reggelenként gyenge köd. 

.- Dr. Heller József szülész, nőgyő- 

gyász, sebész, szabadságáról hazaérke- 

zett és rendeléseit ujból megkezdte dél 
után 3-6-ig. Str. I. Maniu 26. 

A hidról a vizbe zuhant és meg- 
fulladt a piaci árus. Herkules-fürdőről 

jelentik: fon Arzoc 65 éves Isvernia 

községbeli lakos árulval a fürdőre jött, 
ahol miután eladta azokat, visszafelé 
igyekezett. Éjszaka a Cserna hidján át- 
haladva, egy óvatlan pillanatban a 

vizbe zuhant, ahol rövid küzdelem után 

megfulladt. Holttestét kihalászták. A 

csendőrség bevezette a vizsgálatot. 

DR. HAMBURG JÖZSEF szemész 
főorvos, szabadságáról hazatért és uj- 

ből rendel. Cal. Reg. Ferdinand 34 sz. 

alatt. 

Rálőtt sógornőjére és azután ön- 

gyilkos lett az ittas falusi gazdálkodó. 
Ésernovicból jelentik: Dominica Costa- 

ciuc Vorosauti, csernovicmegyei község 

ből való asszony hazafelé tartott, ami- 

kor Vasile Juciu nevü ittas állapotban 

levő sógorával találkozott az uton. Rá- 

szólt a beszeszelt emberre, hogy job- 

ban tenné, ha családjával tőrödne, mert 

ugy a felesége, mint a gyermekel, elvi-
 

selhetetlen nyomorban élnek és nem 

szép tőle, hogy folyton iszik. A meg- 

bántott Vasile Juciu erre elfőrántotta 

fevolverét és rálőtt sógornőjére, aki 

összeesett és melléből hatalmas sugár- 

ban ömlött a vér. A vérengző sógor, mi 

kor látta megdöbbentő tettét, maga 
el- 

len forditotta a fegyvert és mellbelő
t- 

te magát. Sérüléseibe rövid szenved
és 

után belehalt. A csendőrség ember
ei a 

sulyosan sebesült asszonyt kórházba 

szállitották és meginditották a vizsgá- 

latot. 

Értesités. A Munkaügyi Miniszté- 

rium rendelete értelmében, vasárnap- 

- Orvosi hir. Dr. Traub Vilmos sziv 
tüdő szakorvos a mai napon 10-14 na- 
pi szabadságra utazik. 

- Jelentősen növekedett Románia 
tüzifakivitele. Bukarestből jelenti a 
Rador: A román, illetve a német és an- 
gol kormányok között kötött gazdasági 
szerződések jelentős módon megnövel- 
ték a romániai kivitel értékét és meny- 
nyiségét főleg fürészárukban. Ugyan- 
akkor, amikor a tüzifa ára emelkedett, 
a szállitási előnyök pedig csökkentek, 
Románia sokkal több fát adott el az 
idén, mint tavaly az egész évben. Né- 
metország részére csak a legutóbbi ne- 
gyedévben 117.800 köbméter fát szál- 
ltottak a tavalyi 55.596-al szemben, 
Olaszország pedig 32.000 köbmétert vá- 
sárolt a multévi 5139-el szemben. Ang- 
la tüzifavásárlása az idén valósággal 
megötszöröződött, amennyiben a mult- 
évi 11.213 köbméterrel szemben az idei 
tüzifakivitel mennyisége máris 55.054 
köbmétert tesz ki. 

- Orvosi hir. Dr. Csák István a bőr- 
és nemibetegségek szakorvosa hazaérke 
zett s rendeléseit Str. Iuliu Maniu 17. 
szám alatt tovább folytatja. 

- sSzabadtéri előadás Marosujváron. 
Marosujvárról jelentik: Szabadtéri elő- 
adást rendezett a napokban az itteni 
Wizo-vezetősége sz program- 
mal. Nemes Búba monológot adott elő, 

majd torna- és énekszámok, szindarab 

és a Királyhimnusz következett. Ezután 

fagylaltestély, illetve tánc következett. 
A mulatság ugy erkölcsi, mint anyagi 

tekintetben igen jól sikerült és a ren- 

dezőség munkája a legteljesebb dicsé- 
retet érdemli meg. 

- Adomány a nemzetvédelmi alap- 

nak. Szamostartomány egészségügyi ve- 

zérfelügyelőségének személyzete áaltr. 
Septimiu Baritiu és dr. P. Vidican ve- 

zértelügyelők utján 172.894 lejt aján- 
lott fel a hadfelszerelési alapra, ame- 

lyet már be is fizettek a Nemzeti Bank- 
hoz. Ez alkalommal táviratokat küldöt- 

tek Armand Calinescu miniszterelnök- 
nek és Marinescu tábornoknak, egész- 
ségügyi miniszternek. 

- Dutf Cooper ellátogat Romániá- 

ba. Bukarestből jelenti a Rador: Duff 

Cooper volt angol hadügyi és tengeré- 

szeti miniszter közelebbről ellátogat 

Romániába. Kiséretében lesz lord Bage, 

aki II. Károly király Őfelsége londoni 
tartózkodása idején az uralkodó mellé 

volt attasé gyanánt beosztva, továbbá 

az angol társadalmi élet több vezető 
személyisége. 

- Tovább folynak a déldobrudzsai 
ásatások. Bukarestből jelentik: A dél- 

dobrudzsai tudományos jellegü ásatá- 

sok tovább folynak és az ásatások már 
eddig is igen értékes régészeti eredmé- 
nyekkel jártak. 

Hatalmas értéküű kincsek 
a mezön 

(PARIS.) A lyoni rendőrség felderi- 
tette a következő titokzatos esetet: Nem 
rékiben egy lyoni olasz kereskedő be- 

állított egy ékszerészhez. Két nagyér- 

fékü ékszert kinált megvételre, melyek 

fől azt állitotta, hogy egy másik ék- 

szerész 300.000 frankra becsülte azokat. 

A feltünően szép ékszerről - egy gyö- 
nyörü smaragdról és platinába foglalt 

kilenckarátos brilliánsról - az éksze- 

rész felismerte, hogy egy párisi nagy 

ékszerésztől származnak. Bejelentette 

áz esetet a rendőrségnek, amely megál- 

lapitotta, hogy a két drágaságot három 

évvel ezelőtt adta el a párisi ékszerész 

Lang-Willard asszonynak 300.000 frank 

ért. Lang-Willard asszony azok közt a 

kevesek közt volt, akik a „Georges Phi 

lipard" francia gőzös pusztulásakor sze 

fencsésen megmenekültek, de nemsok- 

kal később az asszony az Appeninekben 

lezuhant a róma-londoni repülőgéppel 

és életét vesztette. 

A nyomozás kideritette, hogy a sze- 

renesétlenül járt dusgazdag párisi asz- 

szony akkor magával vitte a nagybecsü 

ékszert. 
Egy olasz földmüves munkás meg- 

1939. augusztus 13-án a Sorsjegy
árusitó 

hivatalok egész nap nyitva
 tartanak. 

Colectura Ofi 

- Megdöbbentő szerencsétlenség Ca- 
larasi közelében. Calarasiból jelentik: 

M tő szerencsétlenség történt 

a Dunán. Egy bárka, amelyen Pana 

Florea Staicu asszony, kisleánya, fia és 

egyéves unokája, valamint két másik 

ember ültek, hibás mozdulat folytán fel 

borult és valamennyien a vizbe estek 

Az asszony és a gyermekek vizbe ful- 

tak, a két férfit azonban az egyik kö- 

zelben tartózkodó hajó személyzetének 

sikerült megmenteni. A szerencsétlen- 

ségügyében megindult a vizsgálat. 

ZsIRos, PATTANÁSOS ARCBO- 

ROMRE MIT TEGYEK? Asszonyom! 

reket, összehuzza a kitágult poruso- 

kat, fehérebbé, üdebbé, bársonyosab- 

bá teszi az arcbőrt. Nappal használ- 

jon Sulfamyl-pudert. 

- KÖNYÖRGÉS EGY TÁL MELEG] 
EÉTELÉRT. A neve Boga Anna. Alsó- 
szöcs községben született, de szüleit 
nem ismeri. A menhelyen nevelkedett. 
Tizennyolc éves korában elbocsájtották 
kitanulta a női fodrászatot. Dolgozott. 

Beteg lett. Szanatóriumba került, job- 

ban lett, Kolozsvárra jött. Itt elhelyez- 

kedett, de mivel nem volt munkaköny 

ve elbecsájtották. Ongyilkosságot kisé- 
relt meg. Szublimátot ittam denaturált 

szeszel keverve - mondja ugy mintha 

azt mondaná,hogy kávét ivott. Kölcsön 
kért cipőben jár, amelyet holnap vissza 

kell adni, a mult hét szombatja óta há 

romszor evet éretlen gyümölcsöt. Ott 

alszik, ahol az éjszaka éri. Minden vá- 

gya az, hogy egyszer meleg étellel jól 

lakjék, egy cipőt kapjon, hogy a mási- 

kat visszaadhassa és néhány lejt kap- 

jon, amivel összeszedné magát. Kilátás 

ban van munka is számára csak nem 

tud elmenni jelentkezni, mert vissza 

kell adni a cipőt. Hozzánk jött elpana- 

szolni magát. Hiven előadásához, leje- 

gyezzük. Nem teszünk hozzá és nem ve 

szünk el belőle. Nem kérünk, nem kö- 
vetelünk, de tudjuk, hogy meg fog moz 

dulni minden sziv. Adományokat át- 

vesz és továbbit lapunk kiadóhivatala. 

- Anglia uj bukaresti követe. Lon- 
donból jelentik: Anglia uj bukaresti 

követévé Rex Leczert nevezték ki, aki 

fontos vezető tisztséget töltött be az an 

gol külügyi hivatal sajtóosztályában. 
Leczer szervezte meg a nemrég létesi- 

tett angol propagandaügyi minmniszté- 
rium kereteit. 

Ledörzsölés munka után. 
:.:.:.:......... eE 

Belecsapott a villám az óriási 

nyersolajtartályba. Moreniből jelentik: 

Tegnap a villám belecsapott a RDAP 

fársaság300 vagon nyersolajat tartalma 

zó tartályába. A robbanás folytán a tar 

tály 10 méternyire repült, tartalma pe- 

dig tüzet fogott és a tüz átterjedt más 

500 vagon befogadó képességü tartály- 

Dba is. A két tartály nem volt tele és 

igy 150 vagon nyersolaj semmisült meg. 

Az anyagi kár mintegy 10 millió lej. 

Megjegyzendő, hogy két hónappal ez- 

előtt Morenaben egy másik tartálynál 

hasonló samencsétlenség történt. 

Birósági bonyodalmak a fénykép 

miatt. Bukarestből jelentik: Berlescu fő 

ügyész vádat emelt Stromwasser I. 

fényképész és Friedmann Judit nevü al 

kalmazottja ellen (Nagyvárad, Saguna- 

ücca 11. szám alatti lakosok), mert Vir- 

ginia Simionescu asszony tényképét an 

hak engedélye nélkül több lapnak köz- 

lésre adták át. A panaszos másfélmil- 

lós kártéritési igényt jelentett be. 

A Sulfamyl-krém kioldja a mitesze- nosnő. 

KIADÓ 2 szobás összkonfortos napos 

lakás, parkirozott udvarral, ! 

ajtó 5. (2338) 

KET uccai szoba, nagy konyha olcsón 

kiadó, Cal. Marechal Foeh 117. (2302) 
HAROM szoba, konyha, külön velek szep 

tember elsejére ldadó. Értekezni Piata Mi- 

LAKÁST adnék magános nőnek Dbelvá- 

rosi fürdőszobás lakásomban, esetleg kis 

különszobát. Str. Corches 8. Háztulajdo- 

(2338) 
4 SZOBA mellékhelyisé modern 

komtort, (kerttel) uj villában k Strada 

Bolintimeanu 8. (2340) 

KIADÓ szoba, konyha. Str. Pop de Bá- 

sesti 18. (2348) 

KIADÓ különbejáratu szép üres szoba 

irodának, vagy üzletnek is megfelel, to- 

vábba egy olcsóbb üres szoba. Piata Mi- 

hai Viteazul 39., ajtó 7. (2346) 

TAKARITÁSÉRT szabad lalkást kap- 

1 hat gyermektelen házaspár. Eppler, Strada 
Saguna 16-a, 

BUTOROZOTT szobába lakótársnőt ke- 

resek. Str. Gen. Poetas 18. (2350) 

üveges veranda, spelz. Str. Rudeanu 40. sz. 
(2359) 

KÜLÖN telken szoba, konyha kiadó. Str. 

Maramures 16. (2360) 

EGY elegánsan berendezett különbejá- 
ratu butorozott szoba fündőszoba használat 

tal kiadó. Cim: Heilper, Piata Mihai Vitea- 

zul 40. (2362) 

KIADÓ napos oldalon egészséges szute- 

rin szoba, konyha. Cal. Traian 49. (2308) 

GYAÁR-, mühely-, raktárhelyiségek elő- 

nyösen kiadók. Érdeklődni Zattler, Str. 

Horea 6., vasut közelében. (2364) 

diozi 
CAPITOL MOZGŐ: Az élet tülkre. Fősz.: 

Paula Wesselli és Attila Hörbiger. A 

flm előtt Paramount világhiradó. Elő- 

adások mindennap: 3.20, 5.20, 7.20 és 
9.30 órakor. 

SELECT MOZGO: Az öt barát. Viviane 

nel, a francia filmgárda legjobbjainak 

meginditóan szép remeke. 

URANIA MOZGŐ: Uj világ hajnalán A 

jazz története látható e filmiben, mely- 

nhek fülbemnászó zenéjét Irvin Berlin 

Don Ameche. 

ROYAL MOZGŐ: A legaktuálisabb film: 
Fegyvert Kinának. Fősz: Dolores del 
Rio. Kina misztikus élete. Fegyver- 
csempészek harca. 
kalandok, szerelem. 

tős műsor: I. A vadnyugat hőse. Bob 

Baker cowboy slágerfinjének pre- 
mierje. II. A máltal ház. (Leánykeres- 

je. Előadások kezdete: 3, 6 és fél 10 

órakor. 

rek bilincsekben. 

III. Audióscop. IV. Hiradó. Az Au- 

dioskophoz szükséges szemüveg a 

kasszánál kapható, ára: 2 lej. Hétfőtől 

fiatal orvosr5. Bukarestből jelenti a 

ház udvarának kövezetén holtan lelték 

meg. A fiatal 

mények, amelyek között a halál bekö- 

Egyes feltevések szerint mély lelki le- 

szó, más feltevések szerint véletlen sze 

találta azokat és ő adta át a lyoni olasz 

szénkereskedőnek, hogy értékesitse. 
..... 1 folyik. 

Romance, Jean Gabin, Charles Va- 

A hindu siremlék. 2 rész egyszerre. 

doktornő, mint kiderült, 

lezuhant a hatodik emeletről. A körül- 

szerezte. Fősz.: Alice Fay, Tyrone Power 

hangoltság miatti öngyilkosságról van 
5 

rencsétlenségről. A hatósági nyomozás 

RIO MOZGŐ: Szombaton, vasárnap, csak 

két napig, 3, 6 és 9 órakor: I. Embe- 

Izgalmas kalandor 

dráma. Fősz.: Dick Foran és June Tra 

vis. II. Egy éjszaka a királlyal. Monu 

mentális rendezésü filmsláger. Fősz: 

Penny Jugo és Richard Romamnovszki. 

Izgalom, rejtély 

THALIA MOZGO: Szenzációs nagy ket- 

kedők karmaiban). A francia fihngyár 

tás remeke. Vivian Romanece világfin 

Rejtélyes tradédia áldozata lett a 

Rador: Dr. Majia Jipescu, a floreascai 
patronáze-kórház aszisztensnőjét a kór 

velkezett, még nem elégé tisztázódtak 

A szerencsétlen áldozat nehány hónap 

pal ezelőtt ment férjhez dr. Jipescuhoz 



zsebben 

hogy a 
tovább folytatni a harcot, feladni volt 

Misajátiiás memzetvédelmi 
célokra 

((BUCURESTI.) A „Romania" cimü 
lap közlése szerint a háromszékmegyei 
Bereck és Lemhény község határában 
174 hektár területet sajátitotak ki 
nemzetvédelmi célokra a két község 
607 lakójától, illetve egyes egvház- 
községektől. A kisajátitott föld ellen- 
értékét négyzetméterenként 3-5 lej 
egységárban számitották. Az Őfelsége 
által szentesitett rendelettörvényt Ca- 
linescu miniszterelnök, nemzetvédel- 
mi és belügyminiszter, valamint Sla- 
vescu hadfelszerelésügyi miniszter 
ellenjegyezték. 

a 

Elrendelték a 30 napes 
vizsgálati logságot a lel- 

Mellen szatir ellen 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozs- 

vári törvényszék szüneti Breban- 
tanácsa ma foglalkozott Redean Iosif 
lelketlen szatir fogvatartási ügyével. 
Avram Alexandru ügyész bevezető 
vádirata szerint Redeanu Iosif Chin- 
taului-uccai lakos erőszakot kisérelt 
meg egy védeekzésre képtelen 9 éves 
leánykával szemben. Redeant tetté- 
ben egy Szakács Anna nő közbelépése 
akadályozta meg. Augusztus 4-én dél- 
után Redean Iosif részegen ment haza- 
felé a Chintaului-uccán a Cigánytelep 
közelében. Amikor a 9 éves leányka 
az utjába került, megtámadta és meg- 
kisérelte az erőszakot. A gyermek 
hangos segitség kiáltásaira és sikoltá- 
saira szaladt elő Szakács Anna, aki 
azután a Cigánytelep lakóit hivta se- 
gitségül. Hamarosan a Cigánytelek 
felháborodott lakói vették körül Re- 
deanut és magatartásuk olyan fenye- 
gető volt, hogy a lelketlen ember 
kénytelen volt elmenekülni. A rendőr- 
ség azután másnap lefogta a menekülő 
tettest. A törvényszék előtt Redeanu 
közömbösen viselkedett, amely meg- 
erősitve Matei vizsgálóbiró határoza- 
tát, elrendelte a szatir ellen a 30 napos 
vizsgálati fogságot. 

Az alsozsuki sazdálkodó 
Mellemetlen kalandja 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kellemetlen 
kalandban volt része Condrea Cicolae 
alsózsuki lakosnak. A gazdálkodó teg- 
nap este betért az egyik külvárosi 
vendéglőbe. ahol nagyobb mulatságot 
rendezett. Ennek folyamán kedve ke- 
rekedett táncolni és fel is kérte az 
egyik helyiségben tartózkodó leányt. 
Hogy a tánc hevében ki ne meleged- 
jék, levetette kabátját és a közelben 
álldogáló Orbán Mihály Stele-uccai 
lakosnak adta át. A tánc befejeztével 
vissza is kapta, de mikor az egyik 

levő pénztárcáját kereste, 
megdöbbenve tapasztalta, hogy annak 
nyoma veszett. De nyoma veszett Or- 
bán Mihálynak is, aki magához vette 
az 546 lej készpénzt tartalmazó tárcát 
és ismeretlen helyre elmenekült. A 
rendőrség az ügyben bevezette a vizs- 
gálatot. 

- Adomány. Köszönettel nyugtáz- 
zuk I. S-től beküldött 20 lejét a szegé- 
nyek részére. 

- Orvosi hir. Dr. Silbermann Mar- 
cel fogorvos hazaérkezett és rendelését 

uüujra megkezdte P. M. Viteazul 40. 
- A BERLINI BOXMÉRKŐÖZÉS. 

Tegnap este Berlinben Toma Aurel és 
Ernest Weiss mérkőztek Európa ököl- 
vivó bajnokságában a könnyü sulyért. 
A hetedik 

fölényben a mérkőzésen, 
második menetben a földre is került. 
A hetedik menetben 

menetig Toma Aurel volt 
sőt Weiss a 

azonban Weiss 
ujra erőre kapott és Tomát mind job- 
ban és jobban sarokba szoritotta, ugy, 

román ökölvivó nem tudva 

kénytelen a versenyt. 
- Meghalt dr. Deschan Achilles. 

Budapestről jelentik: Dr. Deschan 
Achilles miniszteri tanácsos, a pénzin- 
tézeti központ helyettes vezérigazgató- 
ja tegnap 59 éves korában meghalt. 

,Kvietovlavsky helyettes 

a 

(LONDON.) Hamilton Fish amerikai 
köztársasági képviselő jelenleg euró- 
pai köruton van. Hir szerint az euró- 
pai nagyhatalmak kormányai elé 
nagyszabásu tervezetet akar terjeszte- 
ni, amely egymillió európai menekült 
középafrikai letelepedését tenné lehe- 
tővé az érdekeltek nemére, fajára és 
vallására való tekintet nélkül. Fish a 
Csád-tótól délre elterülő területeket 
szeretné erre a célra biztositani. Első- 
sorban Nigéria és a Francia Egyenli- 
tői-Afrika területét. Ebből a célból 
London, illetve Páris hozzájárulását 
szeretné megszerezni olyan irányban, 
hogy Anglia és Franciaország bizto- 
sitsák erre a célra, rendelkezésre adva 
a szükséges területeket. Fish Berlinbe 
is el akar látogatni, hogy ott az ille- 

létesitéséről, 

tékes tényezőkkel tárgyaljon a nagy- 
szabásu tervezet megvalósitásáról. 
A terv keresztülvitelének azonban 

egyik igen lényeges akadálya az, hogy 
Fish az emigránsok letelepülésére 
szánt területekhez hozzá szeretné csa- 
toltatni, illetve számitásba vette olyan 
középafrikai területek részét is, amely 
a Németországtól elvett Kamerun egy 
részét foglalja magában. És emiatt 
Berlin valószinüleg élesen ellenezni 
fogja az egész akciót. Beavatottak 
hangsulyozzák, hogy nincs szó uj állam 

hanem csupán eán llió 
minden nembeli, fajbeli 
európai menekült letelepitéséről, hogy 
ezek Középafrikában hatalmas mező- 
gazdasági településeket hozzanak létre. 

Sold a Babyu-ba, sírada Regina Muaria 37. 11-19 augusztusig 

kiugrott a roboséó 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megrenditő 
halálos szerencsétlenség történt az apa 
hidai vasuti állomás közelében. Az 
egyik személyvonattal a fegyvergyakor 
latokról leszerelt tüzérkatonák tértek 
vissza falujukba. A katonák között volt 
Lulea Corneliu 1932-ös korosztálybeli 
tüzérkatona is, akinek az apahidai állo 
máson más vonatra kellett volna át- 
szállnia. Luleaazonbanutközben elaludt 
és nem vette észre, hogy a vonata be- 
futott az átszálló állomásra. Mély álmá 
ból csak akkor riadt fel, amikor a vo- 
nat elindult Apahidáról és Kolozsvár 
felé robogott. Ijedtében és az álomból 
való hirtelen felriadása utáni kábulatá 
ban, hogy el ne késse a csatlakozást, 
kiugrott a már nagy sebességgel ro.- 
bogó szerelvényből. Az ugrás szeren- 
csétlenül sikerült, Lulea Cornel fején 
sulyos sérülést - valószinüleg kopo- 
e. 

volt Varsóban az idöszerü 

(VARSÓ,) Jelentettük, hogy Moscicky 
állmafő megszakitva szabadságát, visz- 
szatért a fővárosba. Tegnap Moscicky 
dolgozószobájában többórás fontos 
megbeszélés folyt le, amelyen beava- 
utottak szerint az összes időszerü nem- 
zetközi kérdések, elsősorban pedig 
Danzig ügye kerültek beható letárgya- 
lás alá. A megbeszéléseken az állam- 
főn kivül résztvettek Rydz Smigly 
marsall, Skladkovsky miniszterelnök, 

miniszterel- 
nök és Beck külügyminiszter. A tár- 
gyalásokról aznoban semmiféle hiva- 
talos közleményt nem adtak ki, ugy, 
hogy annak eredményei nem ismere- 
tesek. 

UJABB NYILASKERESZTES 
INCIDENS 

(BUDAPEST.) A képviselőház leg- 
utóbbi ülésén Rácz Kálmán nyilaspárti 
képviselő beszéde során Tost László 
kassai képviselő közbekiáltotta: Magát 
a sárospataki hitközség tagjai válasz- 
tották meg és mégis nyilaskeresztes. 
Lipcsey Márton képviselő pedig isv 
szólt közbe: Mi van a sárospataki rab- 
bival. Rácz Lipcsey közbeszólása miatt 
magyarázatot kért, egyben pedig pro- 
vokáltatta képviselő társát. 

KOZATÁNAK JELENTŐSÉGE 

(WASHINGTON.) (Rador.) A Havas 
iroda közlése szerint annak a Roose- 
velt-i nyilatkozatnak, miszerint azon- 
nal rendkivüli ülésszakra hivja össze spanyol államfő szeptemberi 

Az apahidai állomás közelében 
vonatból és meg- 

halt a leszerelt katona 
nyaalapi törést szenvedett és eszmélet- 
lenül terült el a vasuti simek mellett a 
töltésen. A többi utasok észrevették a 
halálugrást, meghuzták a vészféket és 
a szerencsétlenül járt katona segitségé 
re siettek, aki azonban 20 perc mulva 
és anélkül, hogy eszméletét pillanatra 
is visszanyerte volna, meghalt. 
Az apahidai csendőrőrs a halálos 

szerencsétlenségről jelentést tett a ko- 
lozsvári hadtestparancsnokságnak, va- 
lamint a katonai törvényszéknek, me- 
lyeknek rendeletére a szerencsétlenül 
járt tüzérkatona holttestét beszállitot- 
ták a kolozsvári bonctani intézetbe. A 
halálos szerencsétlenség ügyében a ha- 
tóságok folytatják a vizsgálatot, amely 
nek folyamán már eddig is megállapi- 
tást nyert, hogy a tragikus haláleset 
miatt senkit sem terhel felelősség. 

Berchtcséadenbe mennek közös 
kihalléatásra Hitler elé az olasz 
és német külüstyminiszterek 

Moscieky elnökletével többorás fontos ámamtanács 
külpolitikai kérdésekről 

a kongresszust a semlegességi törvény 
módositása ügyében, ha az európai 
vagy távolkeleti helyzet erősen kiéle- 
ződnék, rendkivüli jelentőseggel bir. 
Ez az üzenet ugyanis komoly figyel- 
meztetés akar lenni az Egyesült Álla- 
mok részéről azokkal az államokkal 
szemben, amelyeknek fellépése a bé- 
két komoly veszedelemmel fenyegetik. 
Roosevelt kijelentésének az az értel- 
me, hogy a semlegességi törvény mó- 
dositásának a kongresszus részéről tör- 
tént elutasitása egyáltalában nem le- 
zárt kérdés és ha valahol komoly há- 
borus veszedelem fenyeget, ugy ez a 
probléma ujból nyomatékosan napi- 
rendre kerül és megoldást is nyer. 

CIANO ÉS RIBBENTROP 
BERCHTESGADENBE UTAZ- 
NAK 

(SALZBURG.) (Rador.) Ciano és 
Ribbentrop olasz, illetve német kül- 
ügyminiszterek tegnap több órán át 
fontos tanácskozást folytattak, azután 
Santvolfgangba mentek kirándulásra. 
A tárgyalásokat ma kora reggeltől 
kezdve késő estig folytatják, este pe- 
dig a két külügyminiszter együtt uta- 
zik Berchtesgadenbe, ahol kihallgatá- 
son jelennek meg Hitler vezér és 
kancellár előtt. Beavatottak szerint 

ROOSEVELT UJABB NYILAT- ennek a kihallgatásnak rendkivül nagy 
politikai jelentősége lesz. 

A PÁPA KÜLÖN KIHALLGA- 
TÁSON FOGADJA FRANCOT 

(RÓMA.) (Rador.) Franco tábornok 
olaszor- 

és vallásbeli 

.... .. kai / 

Egyminó menckültet akar Aírikában 
letelepiteni céy amerikai képviseclő 

órára elhagyja 

tkelé tt zisata az re a 

n inzeá r ja TFrancot. 
a ogy a pápa ez alkalom. 

államfőnek a kereszténységet fenye- 
gető spanyolországi bolsevizmus lető. 
rése miatt, egyben y az uljáépülő 

bocsátás országban megbékélés és meg 
szellemének minél teljesebb érvén 
sitésére kéri fel. T 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Tass iroda 
közlése szerint a Szachalin kö- 
olajtelepek kiaknázását 

töttek a japán engedményes területek 
japán britoklóval. A megegyezés 15 
szezalékos béreme lést biztosí; vissza 
menőleges érvénnyel a mamkásoknak. 
(TOKIÓ.) A Domei jelentése szerin 

a mongol-mandzsu határon ujabb inci- 
densek fordultak elő. 

Valmerő Belöréses 
városunkban 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) 
betöréses lopás történt az éjszaka folyamán dr. Cotul Gabriel orvos Bratianu-ucca 24. szám alatti lakásán 
Ismeretlen tettesek behatoltak a la- 
kásba, ahonnan mintegy 25 ezer lejt 
kitevő ruhanemüt loptak el. A káro- 
sult orvos a rendőrségen bejelentette 
az esetet, amely meginditotta a vizs- 
gálatot. 
........... 

A VI. hadtcst közleménye 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az utlevél- 

ügyekben beadott kérések minél gyor- 
sabb elintézése végett a VI. hadtest pa 
rancsnoksága a következöket hozza 
köztudomásra: Mindenki, aki utlevél el 
nyerése iránti kérést nyujt be, szemé- 
lyesen jelentkezzék a hadkiegészitő-pa- 
rancsnokságnál, amikor kérvényét be- 
adja jóváhagyás céljából. A hadkiegé- 
szitő parancsnokságnak rendelete van, 
heogyakérést terjessze fel elintézésre a 
VI. hadtest parancsnokságához, a kér- 
vényező összes személyi adataival 
együtt. A kérvényt benyujtó pedig hoz 
za magával a katonai livretjét és a bir 
tokában lévő behivási parancsot, hogy 
azokból a szükséges adatok azonnal 

Vakmerő 

rendelkezésre álljanak. 

- Sulyos természetü vasuti szeren- 
csétlenség Olaszországban. Berlinből je 
lentik: Az olaszországi Domodossola 
község közelében a Simplon vonalon 
egy utasszállitó vonat kisiklott. Több 
kocsi teljesen összetört. Az utasok kö- 
zül hatot holtan huztak ki a romok 
alól. A sebesültek számáról még ninés 
pontos jelentés. Az anyagi kár rendki- 
vül nagy. t 
- Adolf Heuser elveszitette világ 

bajnoki cimét. Berlinből jelentik: A fél 
nehézsulyu ökölvivó világbajnokság 
sorsa mérlegelés által dőlt el, ameny- 
nyiben Adolf Heuser, a jelenlegi baj- 
nok a mérlegelésnél átesett a megálla- 
pitott sulyhatáron és igy elveszitette a 
világbajnoki cimet. 
- HOLNAP NYILIK MEG A FOGA 

RASI REPÜLŐKIKÉPZŐ TANFO- 
LYAM. Bukarestből jelenti a Rador: 
A fogarasi liceum intézetében holnap 
nyilik meg a tanárok részére rendezett 
repülőkiképző tanfolyam 200 tanár 
részvételével. A tanfolyamot három 
sorozatban, egyenként 200-200 tanár 
fogja látogatni és a tanfolyam meg- 
szervezését a román királyi repülő- 
szövetség és a nemzetnevelésügyi mi- 
nisztérium együttesen segitették elő. 
- Körözik a sikkasztó tisztviselőt. 

Bukarestből jelenti a Rador: Az ország 
egész rendőrsége körözi Pop Francisc 
Constantin volt zilahi postahivatali 
tisztviselőt, aki: egymillió lej elsikkasz 
tásával eltünt. 

Szlovákiában kötelező a külföldiek 
javainak bejelentése. Pozsonyból jelen 
tik: A kormány rendeletet adott, amely 
kötelezi az összes szlovákiai külföldie- 
ket, hogy javaikat haladéktalanul je- 
lentsék be. 
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Az utak vége ismeretlen 
igérkező feszültséget valamilyen formá 

ban békés eszközökkel át lehessen hi- 

dalni? Tudjuk, hogy Chamberlain és 

Halifax e tekintetben hüségesen alkal- 
mazkodtak a hagyományos brit tradi- 

ciókhoz: ha nem lehet másként, ötven 

százalékra kiegyezni az ellenféllel. A 
óta azonban 

al
áy
si
js
 

győzhet meg bennünket arról 
goztatta, - hogy a „béke' 
számára annyit jelent, 

csak kapnak, 

A háborus nemzedék gyermekei kö- 
zött bizonyára számosan 
még arra a 
amely a harcok kimenetelefelett vitázó 
optimista és pesszimista embereket fi- 

rázta ki. Szó ami szó: találó dalocs- 
sőt némi szabados változtatás- 

al a mi napjaink hangulatát is pom- 
ásan kifejezhetné. Mert ugyan ki nem 

játott és hallott még derü-, illetve boru- 
játó embereket a várható eshetőségek- 

azon az olda- 

jon is jelentős sulyu érvékkel támaszt- 
ják alá nyilatkozataikat. 
nem lesz? Ez most a kérdés, ami kicsi- 

ket és nagyokat egyaránt érdekel. Mert 

aligha tévednek, akik szerint az emberi 

kultura és civilizáció további fejlődése 
osszu időre való 
dolgok kimenetelétől. Hát lás- 

suk csak, mit mondanak a sötéten látó 

beállitottságu emberek: Van egy réteg 

s ezek talán a legfeketébben látók 

akik szerint minden körülmények 

között lesz háboru, mert az események 

villámgyors lendülete egyre inkább er- 

refelé sodorja a népeket. Valami igaz- 

ság van ebben a felfogásban. Felülete- 

sen szemlélve az események menetét, 
mintha a vak 

végzet hajszolná kikerülhetetlen sorsa 

felé a boldogtalan emberiséget. De az- 

tán, ha mélyebben 
mögé, mégis csak azt tapasztaljuk, hogy 

ek a legkevesebb része van a 

otok kialakitása ikörül. Mint- 

ha többé-kevésbé elfogult, va 

ratörő lelkek irányitanák ; 

mint szinte minden 

több nemzet hajóját. Ez a magyarázata, 

hogy baljós jelek a legvégső eshetőség- 

re engednek köv 

És mert emb 
szó, joggal felteh 
nem lehetne kikerülni 
tárgyilagosabbaknak látszó pesszimi 

igy érvelnek; az el 
is Angla és Németor 

gi és hatalmi vérs 

ellentétek most 

méretüek, mint, bármikor 
etődik, hogy azonos okok 

ényeket idehetnek 

emlékeznek 
kabarédalra, 

hogy mindig 
mások számára pedig 

hogy szüntelenül adniok kell. Nincsenek 

támadó szándékaink, de visszeverünk 

mindenféle kisérletezést, amely közvet- 

lenül, vagy közvetve államunk érdekeit 

ogait és méltóságát érintik. Danzig gaz 

asági életünk tüdejét képezi. Erre vo- 
natkozólag egy jottányit sem engedünk 
jogainkból. Szavaim 

tárgyalások 
mindinkább nyilvánvalóvá lett, 

törekvő erőfeszitéseik 

meddők maradtak. Ausztria bekebele- 

zése után Chamberlain még csak eny- 

nyit mondott: „A müncheni megbeszélé 

sek során erről nem volt szó..." 

cseh-morva területek elfoglalásának hi- 

rére azonban Chamberlain és Halifax 

egyértelmüen kijelentették: „Németor- 
szág vezérei nem állották igéreteiket és 

cselekvéseikért az egész néemet nép még 

egyszer nehéz árat izethet." Aztám jött 

Memel visszacsatolása és most ugy lát- 

szik, sorra kerül a danzigi kérdés vala- 

milyen formában való megoldása is. A 

műüncheni négyhatalmi megbeszélésekig 

ebb csak homályos elképzelésnek 
entente-cordiale összeko 

egyezkedésre 

szolgáljanak fi- 
érdekeltek szá- 

Sok függ attól, hogy a tulolda- 

lon csakugyan megszivlelik-e ezeket a 

szavakat. A német nép vezérei sokszor 

és talán nem is alaptalanul - han- 

ják, hogy nemzetüknek élettérre 

üksége. Ígaz: nem lehet, vagy leg 

alább is nem volna szabad egy népet 
inek kiélhetésében meg- 

Am ami igaz az egyik 

kell legyen a másikban is, 

Chamberlain és más angol, 

francia államférfiak nem is vonják 
két 

a Harmadik Birodalom tel- 

1 tekinti életterének Közép- 

os területeit. Ez rendben 

kétségtelen, hogy Danzig 

zág számára éppen olyan fon 

mint Közép-Európa a né- 

meteknek, helyénvaló volna, hogy 

kölcsönös igazság jegy 

ezt a mindinkább 
igérkező prob 
azonban - 

ről vitázni? 

rombadőlése 
életlehetősége 
akadályozni. 
esetben, igaz 

látszott egy uj 
vácsolása. Prága elfoglalása 

eleven valósággá változtatta az elkép- 

zeléseket. A sötéten látókat igazolni lát 

szanak a gyors ütemü esemény 
viharos a légkör. 

lomácia vont a ten- 
ább szükül 

Európa bizony 
volna. De mert 
Lengyelors 

felyet a brit dip 
tos élettér, 

gelyhatalmak köré, mindink 

zinünek vehető, hogy az angol 

Zkvai megbeszélések a siker 

Sőt, egyes jól infor- 

omáciai körök sze- 
dasági és politikai 

ár meg is kötötték. 

rt Strang a teljes 

volna Halifax kül 

ek. A katonák pe 

kérdések fölött vitáznak. 

ében oldják meg 
veszedelmesebbnek 

A pesszimisták 

kik a spanyol helyzettel, 

a Földközi tengeri kérdéssel 
és a Távol 

ságokkal is számolnak - 

hogy a tátongó szakadékok 

békés eszközökkel nem le- 

tül vinni. Valóban nem le- ki 

ssuk, miként vélekednek 
az 

ek? Ök ugyancsak Cham- 
ax szavaira hivatkoz- 

rint „Nincs olyan ne- 

amelyetjószándékkal,bé- 

lehetne megoldani." 

nézünk a dolgok 

jegyében zárulnak. 

máltnak látszó 
rint állitólag a § 

egyezséget talán m 

A Londonba visszáté 

eredményt jelentette 

keleti adott 

ügy látják, 

csak stratégiai 
optimista lelk 

héz probléma, 

kés formában ne 

ri cselekvésekről van 
a kérdés: valóban 

a háborut? 

a sötéten lá- 
4. 

Hne, még nehány adat 
Chamberlain, tók éfvelése 

! minap arról volt szó az alsó- 

házban, hogy mennyi időr 

nyári szabadságra 
ára kérte a határ 

ellenére, hogy 
lotta: „A legk 
nek igérkeznek 
tet sem titkolta, 
minden eddiginél sulyosa 

árnak. Nem akarunk 
ondotta, 2a- de ha ránk kényszeri- 

jasan állunk elébe." Ugyancsak 

elyzet komolyságát hangs 

a kormányt hogy a dee 

aglának hatal- 
ahoz, - han- 

y minden eshető- 

ppen ezért vissza 

i angot Moszkvából, hogy 

ál befolyásosabb politikai egyéni- 
dülő e vigye a tárgyalá- 

ban visszatért Ang- 

x külügyminiszter- 

eiből ugyszólván semmi 

mégis bizonyos je- 

következtetni, hogy 

és politikai tekintetben való 

bizonyos egyezség jött már létre 

Szovjet-Oroszország között. 

en a helyzet sulyosságára 

lengyel tábornok és 

fi kijelentései is. Si- 

émet birodalom nem 

csak azért akarja Danzig
ot e 

zelőtt is hozzá t 
b birtoklása es 

ső világhábo- 
g gazdasá- 
lobbantotta 

két nemzet közötti 
ványozóttabb 
azelőtb ma- 

a parlament, 

idő kitüzését, annak 

kertelés nélkül beval- 

elebbi hetek végzetések 
. Halifax külügyminisz 

hogy Nagybritániára 
bb megpróbál- 

A derülátók között is van eg
y réteg, 

amely meglehetősen 

igyekszik bizonyitani, 

lehet háboru? Szerint 

hogy már hónapok 

Öroszországgal, 
időt akar nyerni, 

alapoósan megpuhult n 

fiakkal valamilyen 
csak megegyezhess 
lami igazság. Anglia 

akar háborut és ma 

tény, hogy annak 

egyezkedő tárgyalá 

füdniillik az ángol ér 

békét - kivánta bizt 

furcsa érvekkel 

hogy miért nem 

ük. Anglia azzal, 

tárgyal Szovjet- 

tulajdonképpen csak 
hogy azután a közben 

émet vezető fér- 

formában mégis 

k. Ebben is van va- 

csakugyan nem 

ár bebizonyitott 

idején a müncheni 

sokkal is a békét - 

dekeket szolgáló 

6 legs irgősebben egy 
jev-Oroszországgal 
mas érdekei füz 
goztatta Eden, - ho falközott, d 

lence iparos 

hogy a béke leg- 

ellensége tulajdonkép- 

zovjet elszi- 

edett. A későbbi esemé- 

rácáfoltak Halifax és 

elképzeléseire. 

háborut. Valónak 

1 államférfiak és poli- 

akik szerint az 

olat nem jelent be 

dül és kizárólag a 

lozza. Londonban - 

i - változatlanul 

amzigi feszültség 

i. Még pedig 

amely az ér- 

a nyolcváhas s 
nes évek végén 
nemzetté lett 

veszedelmese 
zkva és ezért a s 

getelésére törek 

nyek azonban 

Chaámberlain 

moöst sem akar 

elfogadni az ango 

tikusok kijelentéseit, 

ujabb szövetségi lán 

kéritést, hanei 
béke biztositását cé 

amint a Matin közl 

remélik, hogy a d 

és uton fog rendeződn 

4 értekezlet keretében, 

dekelt felek részv 

összeül. Hogy enne 

valami alapja, bi 

Danzig a szigoru 

ra meglehe 

adott s ezenk 

azt a lengyel 

nemrég Hitler á 

cimén másfél évi 

derülátók szerint 

mögött most is változ
atla 

feszitéseket fejt ki az egyete 

biztositása érdekében.
 

ek valósággal g0 
sürgőse 

Fa nőttek. ina 3 Strang valói 

báf ott kezdődött, a 

lyeket, vagyis gy 
itani, kész á 

piacokat akart bi 
hagyipar évről-é r 

elte a fiatalos 
ellenfél tövékeny I 

dre fogjuk a 

sem szivángott ki, 

E vallanak Sikorszky 

Ryáz Smigly mars 

szág akköri 
szerint a n 

egyenesen vi 
rium tengeri h 

l a brit impé- 

át és gátlás nélkül 
k a feltevésnek van 

etén Lengyelon- 

ára is törekszik. „Éppen 

dotta a tábornok, i 

Il vágni a német célkitü
- 

Ivitelének. Németország 

tör és ezt az érdekeltek 

árán is meg kell aka- 

jd aztán rákerül a 

1 keményebb felté- 

r és mindenkorra 

émetek hatalmi 

Rydz Smigly táb 

ugyan ennyir 

azért az ő szavai sem
 

kétséget hátra a vár
h 

k szág leigázás 

Az angolok fog 
edni akartak a 

elmi igazság ked- 
hogy nem raj- 

gyezés lehető- 

ensége. Még abban 
is 

pesszimistáinak, 

időkben is el- 

ebb fiait Berlinbe tár-
 

nogy többszöri pró- 

alónak bizonyult. II. 

tének jelszava az 

hangu lengyel demars 

békülékeny 

ivül szabadlábra helyezt
é 

vámfelügyelőt is, akit 

llitólagos megsértése 

börtönre itéltek. 

Anglia a kulisszák 

nul nagy erő- 

tt az ideje, hogy 
felette a lelekharangot. 

csikorgatva bár, egy 

néemetekkel. A történ 

véért le kell szögezni, 

aziott a bék 

világhatalomra 
nek még háboru 

zni. S ha ma 

Versaillesiné 

telekkel kell egysze 

le etetlenné t 

törekvéseit." 

igázuk van nap 

hegy London az 
külüte legjelentős 

gyalni Detudjuk 

Sáikozásuk hiábav 
hagytak semmi 

ató lehetőségek e valami. Az angol állam- 

mcsak a jelen, de tá- 
erfiak ugyanis ne 

1 
ivel is számolni 

hogy a brit birodalomnak elsőrendül 

fontosságu a szovjetekkel való egyez- 

ség nyélbeütése. Viszont felelős angol 

tényezők figyelme mindenre kiterjed. 

A iöbbek között például arra is, hogy 

mi lehet azután, ha a szovjetseregek 

segitségével győzelmet aratnának a ten 

gelyállamok fölött. Nagybritánia s
zem- 

pontjából nem közömbös, hogyan ala- 

kulnának a német birodalom belső po-
 

hitikai viszonyai ezután. Vannak sok
an, 

akik attól tartanak, hogy a jelenlegi 

rendszert esetleg „bolsevista" korm
ány 

forma váltaná fel. Mondani sem kell, 

hogy ez az eshetőség végzetes kimen
e- 

telü lehetne nemcsak a kontinens
 polgá 

ri berendezésü államai, de az a
ngol vi- 

lágbirodalom szempontjából is. A de- 

rülátók szerint tehát az angol korm
ány 

éppen ezért azon van, hogy minden- 

áron kikerülje a háborut. Amerikai és 

éb rádiójelentések sok tekintetben 

mintha azt mutatnák, hogy az opti
mis- 

ta lelkek következtetései helyesek. 

Ezek szerint Moszkvában már nyélb
e- 

ütötték volna az angol-francia-orosz 

egyezményt. Csakhogy ennek az egy
ez 

ménynek igen nagy ára van. Az a tén
y, 

hogy a megbeszélések hónapokig 
huzód 

tak, annak tudható be, hogy a
 szovjet 

vezetői az egyetemes béke biztositása 

mellett törtek lándzsát. A megbeszélé- 

seken rengeteg problémát vitattak 
meg, 

igy a töblbek között a középeurópai 
vi- 

tás kérdéseket is. Az emlitett hiradá- 

sok szerint ugyanis Stalin és Mol
otov 

ki akarnának küszöbölni minde
n olyan 

éket, amely zavarólag hathatna a n
é- 

pek békéje szempontjából. Ezért pél- 

ául kikötötték volna azt is, hogy An
g- 

lHával és Franciaországgal közösen 

messzemenő gazdasági ajánlatot tegy
e- 

nek a Harmadik Birodalomnak, amely-
 

nek téjében természetesen A németek 
nek is engedekenységet kellene tanu- 
sitani az egyetenles béke biztosítása t

e- 

cintetében Egyelőre hihetetlennek 

hangzik ez a feltevés, de sokkal hihe- 
tetlenebb dolgok is valósággá lettek. 

8. 

Mindenekelőtt kielégitenék tehát a 

német nagyipar igényeit. Ezenkivül 

nagyösszegü készpénz-kölcsönöket is 

folyósitanának neki. Ennek ellenében 

a német birodalom lemondana to
vábbi 

hatalmi célkitüzéseiről, sőt a cseh-mor-
 

va területéket is ulra felszabaditaná. 

Mindennek jetéjébe harminc évi 
méel 

nemtámadási szerződést kötnének 
vel 

és Anglia, valámint Franciaország véz 

szaadná elyett gyarmatait.. Igy 
aaddetók És ki udja esetleg é lal 
nak helyesen. Mert akárhogy alá- 

kulna a háboru kimenetele, gyözők ne
m 

lennének, csak legyözöttek. A pa- 

technika mai fejlettségé mellett egy 
vi- 

lágháboru nyontán csak remok, csak a 

pusztulás kormos üszkei maradnán
al 

Ezért érthető, hogy az államvezetől 
jobbjai teljes erejükkel azon VAnna

k 

hogy minden ellentét ellenére megmen 

sék a békét. Ha számba vesszük
, hol 

az érdekelt mépek mi minden
t veszi 

hetnének és milyen keveset nyer
hetne 

nek, a legteljesebb tisztelettel kell 

adóznunk azoknak, akik ro
ppant áldo 

2atok árán is el akarják kerülni a há- 
boru rémségeit, Hogy leszze eredmé- 
nye az erőfeszitéseiknek, 

vágy nem 

azt tévedhetetlenül senki sen
t. dná jó 

előre mnegjósolni. Annyi zeno 

a hogy az opuimista és pesszimista 1e 

mellett vánnak még ügynevezett vaci 
lálók is. Más szóvak ákik se nem mid 
ke el nem melege Ezek nel óso 
alnak ugyan hamarosan hábórib a 
ügy vélik, hogy minden, ami tör

ténik 

legfeljebb csak időkitolást jelent. 
Nemi 

mondják, hogy lesz, vagy nem lesz ha 
nem, hogy bizonyos idő mulva 

esetleg 

lehetséges. De éppen igy dehetsé
ges a 

Béka biztositása is. Churehill szerint 

Hitler kancellár kezében van Európa 

sorsának körmánykereke. Tőle füé 

háboru, vagy béke legyen. Mások 82 

fint viszont Londonban és Pári
sban döl 

tik el, hogy mi legyen a vi
lág népeinek 

legközelebbi jövendője. Ebbeni és ab- 

ban az állitásban is van némi jeazt 

De alkalmasint mégis azok ta
láljá 

jén a szöget, akik szerint mem
 annyi- 

ra egyes embereken, han
em inkább a 

különböző államok gazdasági t
enyezőin 

mulik a dolgok jó, vagy roSsSzZ kimene- 

tele. Nos: Norman Angell azonban 

tekintetében. 

igyekeznek. Ahhoz k
étség sem férhet, 

Vane tebit „A"világ semmiféle hatalma 

pna gr 

megmondotta már: rossz üzlet a h
áberu. 
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Aeréhirdetések 
APRŐBHIRDETESI ARAINK: Szavan- ként I lej, vastagabb betükkel ? es 3 le Jeligés és ciímnélküli hirdetések kezelési dija 5 fej. Legkisebb hirdetés ara 10 lej sak portózott jeligés leveleket további- tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket csak a közlési dij előzetes letizetese mellett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- te 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjelenésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

GYERMEKKOCSIRA 
Gyári árban beszerezheti 

van szüksége? 
Premier gyer- 

mekkocsi gyárban, Cluj, Str. Anton Pan 6. 
(2520) 

ADÁS-VETEL 
ARANYFOGAKA 1 ereket, brilliáns 

kossági könyvecskere 
ékszerész Cluj, Cal.. 

(T2531) 
INGYEN tüzitája lesz, ha őszi és téli férfiruha és kabátszövetet maradékárban Finkelsteinnál vásárol. Férfiingek, kötött- áruk alkalmi árban. Str. Stroescu 3. udvar ba 

(2583) i hátamögött. 
. 

ujságcsomagoló pa 
pir kapható 10kg-os tételekben a ki 
adóhivatalban. 

EGY üzemképes nagy kalapács ványoló gép és egy gyapjutépőgép jutányos árban eladó. Keresztes Béla, Tg.-Mures. Str. zá garului 11. (V2561) 
VASKALYHÁK eladók. Értekezni: Str. 

Duca 3. Házfelügyelőnél. (1978) CSALADI ház elköltözés miatt sürgő- sen eladó. Str. Cicio Pop 168. (2177) ELADÓ 1 árb uj ablak 3 részes 150x160 em, Márásesti (2197) 
TOPOLYa hálószoba, mindenféle buto- 

rok eladók. Használt butort veszek. Cal. 
Decebal 3, 

(1716) 
BIRTOKOT bérelnék Marosvásárhely 

közelében 50-100, vagy több holdast, fun 
dus istructusszal, vagy anélkül ajánlatokat 
Cluj, Astoria portásának. 2556) 
TELEFUNKEN rádió 3 plusz 1, alig 

használt, elcserélendő kifogástalan telepes 
rádióval. Ért.: Str. Grigorescu 15. (1945) 
MÖDERN duplaháló eladó. Megtekint- 
hető d. u. 1-5 között. Str. V. Alexan- dri 10. (2118) 
NE adja el arany- ezüst tárgyait, csakis 

Szilágyi ékszerésznek, Str. Reg. Maria 7 
mivel a beváltás a bukaresti legmagasabb 
napi árfolyam szerint folyósittatik, 

(T2534) 
SCHÖBERL-ágyat és hármas előszoba 

szekrényt keresek megvételre. Cim a ki- 
adóban. (2158) 
ÜUZLETFELBONTÁSBOL maradi sok- 
féle butorok olcsón eladók. Cal. Victoriei 
25. szám. (2228) 
VASKAPU modern, kétszárnyu 320x300 

em., olcsón eladó. Str. Ilie Maácelar 1-a 
Albert, telefon 35-44. (2237) 
ANGORA fajnyulak, angol és német 

fajta eladó. Str. Negru Voda 13. Dermata 
mellett. (2250) 
PONYVÁT keresünk jó állapotban. 

Fratii Deutsch, P. Unirii 26. (2265) 
EBEÉDLŐÖSZÖNYEGEK 2x3 450 lejtől 

csak Str. Francisc David 10 alatt kapha- 
tók. (2081) 
ELADÓ betegség miatt berendezéssel, 

áruval, vagy anélkül füszerüzlet. Cim a 
kiadóban. (2121) 
ELADÓ 2 árb. fehér fémállvány, egyen- 

ként, 3 drb. üveglappal 160x50x30 cm, cuk 
rászdának, füszer- és csemegeüzletnek igen 
alkalmas. Egy nagyobb kávédaráló és egy 
kukoricamorzsológép. Str. luliun Maniu 11. 
emelet. (2128) 
ELADÓ egy jókarban lévő gyermek- 

kocsi. Str. Pietroasá 30. (23231) 
ELADÓ uj ház, szoba, konyha, istálló 6 
marhának, 1500 méter kerttel. Ára 145.000 
lej. Str. Andrei Muresan környékén. - 
Ugyanott eladó egy parcella 2000 méter, 
ára 40 lej méterenként, Increderea, Piata 
Unirii 18. (2115) 
SZIVATIYUS kutak üzembehelyezve, 

gyári áron kaphatók. Str. Negru Voda 1. 
(T2266) 

SZÉP nagy gyümölcsöskert uj házzal el- 
adó. Str. Plugarilor 66. (2168) 
ÓCSKARUHAKAT jó árban veszek, dus 

válastzékban olcsón eladok. Grünfeld, Sír. 
Regina Maria 6. (810 
ELKÖLTÖZÉS végett eladók sürgősen: 

komód, vitrin, klub-garnitura, konyha he 
verő, szekrény, stb. Str. Pasteur 10. 

(1578) 

MHMINDENHI 
UDJA MiG 
HETI 

50.. 
részletfizetésre 
vásárolhat női és fértfi 

cipőket 
elsőrendü minőségben leszállitott olcsó árak mellett. í 

ARCO" aohanputt as ST 

üzlethelyiséggel eladó. 
(758) 

kazán egycsöves 5-6 méter hosszu, 150 centiméter szélességü teljesen jó karban megvételre kerestetik. Hosszu, Cluj Str. Gen. Poetas 5 (1182) ÖCSKARUHAÁKAT, télikabátokat ve- szek, igen nagy választékban eladok. Grün 
feld. Str. Reg. Maria 14.4 (2139 FARKAS kutyakölykök 2 árb. négyhóna pos, olcsón eladó. Str. Moldovei 15, állo- más mellett. (2221) 
OCSKARUHAKAT, télikabátokat, fel- emelt árban veszek, olcsón eladok. Str. 

Memorandului 4 Kapu alatt. (2241) 
ELADÓ sülyesztős, centralibubin karika hajós Singer varrógép. Str. Avram Iancu 24 

(2243) 
TELJESEN jókarban lévő gyönyörü szép körisgyökér ikomplett háló eladó. 15 ezer lejért. Ért.: Str, Pop de Básesti 1. 

sz. alatt. (2266) 

Porcellák részleftizetésre 

HAZ piactéren 
Str. Horea 25. 

olcsóén eladók. Str. Preotul Muntean 11. 
alatt. (Butorgyár mellett.) Viz, villany, mü utak, (2287) 
HARISNYKÖTÖGÉPEK, Harmonium el- 
adók. Str. Oásanu 101-a. (2268) 
FÉL háló, gyermekágy, konyhai dolgok 

sürgősen eladók. Szabó, Str. Avram Iancu 
7. szám. (2272) 
ELADÓ alig használt Zephir kályha, 2 oszlop vaskályha, 2000 cserép, faház, Crys ler luxusautó. Riméczi szállitó. P. Gárii 9. 

. (2273) 
VESZEK családi házat százezer lej kö- rül. Str. Andrei Ady 4. szám, 2. ajtó. Dél- 

előtt. 
(2275) 

EGY prima széna rongyprés eladó, Léb, Str. Ecaterina Varga 12. (2291) 
ELADÓ gyermekbicikli. Si Regina Ma ria 29. szám. (2159) 
ELADÓ házastelek nagy kerttel, épitke- 

zési anyaggal, Str. Plugarilor 68. sz. (2124) CGAZDAK figyelmébe. Körülbelül 20 me- legágyra való ablakok olcsón eladók. Str, Cicio Pop 189. (2132) 
ELADÓ egy házastelek olcsó árért 600 nm. 50 százalék teherrel átvehető. Épitke- zésre nagyon alkalmas hely, Str, Bucovina 34. (P. Gárii.) (2306) 

Ebédlőberendezés, dupla ajtó, eladó, Cal. Traian 5. 
terméskő 

(2303) 
AUTÓ eladó DKW, Cabriolet, jó üzem- 

képes, négy személyes, gazdaságos, kevés 
üzemköltség, Ért.: szombaton és vasárnap 
a déli órákban, Str. Oftetului 7. (2308) 
MEGVETELRE keresek 1000 MÁV vagy 
Hofherr komplett garniturát. Cimeket ár- 
megjelöléssel Isza Aladár Turda, Str. Ba- nutiu 24. (VT 2584) 

gyertyán tüzifa felvégva, ház BÜKK és g 
hoz szállitva 100 kgr. 78. Str. Albinei 20. 

(2318) 
KÉT szoba előszoba, speisz, viz udvaron villany bevezetve, családi okok miatt sür gősen eladó, Str. Salcam 4. (2316) 
OCSKARUHAKAT veszek és eladok. Grűnteld, P. Unirii 18. 7 Dr Mihail Victornál, Dej. (2590) ELADÓ 400kig. fehér, fekete juhgyapju 
ANGORA fehér, selyem gyapju nyulak, 

garantált fajtiszták, más elfoglaltság miatt 
olcsón eladók. Aiud, Tulburean Victor. 

(V2589) 
CLUJON Cal. Decebal 21. számu ingat- 

lant elcserélném brassói ingatlannal, vagy 
eladnám. (2292) 

ALLÁST KERES 
LEVELEZŐK (magyar, román, német) 

gyorsirók 3 nyelven ajánlkozzanak. „Köny velésben jártas jeligén kiadóhivatalhoz. 
(1941) 

sal pénztárhoz, 

ZONGORA rövid kereszthuros bérbeadól 

. a 
VIII évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 1 

ROMAÁN nő magyar, 

„Komoly" jeligére. Rudolf Musse 

német nyelvtudás- 
vagy más megfelelő állást keres 15 ezer lej garanciával. Ajánlatokat 

Cluj. 

(2240) 

szélő, 25 éves fiatalember keres bá 
neki való állást 10 ezer 
Irodába, raktárnak, felügyelőnek, 

állandó, biztos, jó 

tét! kiadójában. 

ÉRETTSÉGIZETT, románul perfekt be 

lej garanciával. 

nak, liftkezelőnek, kasszába, trafikba 
Szivesen elmennék öregebb uricsaládhoz felolvasni. 1000 lejt fizetek annak, aki egy 

álláshoz juttat. Cim: Ta- lálható vagyok minden délelőtt a „Jóes- 

rmilyen 

portás- 
is 

(2312) 

ALLAST KAPHAT 
BÖRDISZMÜVEST vagy FELSŐRÉSZ- KESZITÖT azonnal felvesz Márton. Cal. Reg. Ferdinand 106. hátul az udvarban. 

(2141) 
FÉMCSISZOLOÓKAT, esetleg 

de, Str. Cárámidarilor 22. 

nőket is 
gyakorlattal rendelkezőket keres Fémöntő 

(2146) 
EGY ügyes férfi mindenes, 

rilor 19. 

aki parkettet 
kezeléshez ért, azonnal felvétetik. Str. Flo 

(2161) 

Kalapszalon, P. Unirii 15. 

ÖNALLOAN dolgozó kisasszony, kézi- leány és ügyes kiszolgáló leány felvétetik. 
(2196) 

NÖS vendéglőst keresek szept. 1 
Cal. Reg 

ranciával, Érd.: Cukorkaüzletben. 
Ferdinand 37. 

-re ga- 

(1947) 
ANGOL-franciamunkára varróleányo- kat felvesz Manner szalon, Str 

Costin 3s55 
AUTOCAMIONRA fiatal 

seffőrt keresek (4500 lej). Cim 
mechanikus 
a kiadóban. 

, Miron 
(2573) 

(2274) 
BUTORASZTALOS segédet felveszünk. Str. Memorandului 7. 
MEGBIZHATÓ zsidó leány felvétetik háztartásba és üzletbe. Str. Dubálarilor 5. 

e 

CSINOSAN butorozott 
szoba kiadó, Str. Wilson 1. (2211) MÜHELYNEK, gyárnak, raktárnak, hiz laldának alkalmas helyiségek elkülönke; telken kiadók. Ertekezni Grün, Calea Traiay 40. Iparáram bevezetve. (1438, 
SZOBA, konyha (manzard) kertes villá. ban Str. Regalá 47., 800 lejért kiadó. (1859) KIADÓK garageok, betonozott raktár, helyiségek. Cal. Reg. Ferdinand 72. 

(2199 
SZOBA, konyhás lakások, parkettes szó ba fürdőszoba hásználattal, szuterin szoba gyárhelyiségek, valamint raktárhelyisé. gek kiadók, Str. Anton Pan (2230) 
KÜLÖNBEEJÁRATU butorozott szol közvetlen fürdőszobával kiadó. Str. Elisa. beta 32. apart. ő. (2252) 
HAROM szobás, komfortos lakás azon. nalra kiadó. Cal. Motilor 54. (2535) 
Öt irodahelyiség és egy nagy terem azon nalra kiadó a volt Munkás Otthonb Str. Váii 7. szám alatt, (2513) 
1 SZOBA, előszoba, fürdőszoba parket. tes garzonlakás kiadó. Str. Baron L. Pop 25. szám. 

(2228), SZÉP üzlethelyiség forgalmas utvona, lon kiadó, Értekezni: Str. Grigorescu 100. Szuterin. (2236) HAROM szoba, konyha, fürdőszoba, mel lékhelyiségek, kerttel azonnal kiadó. Str. Fabrica de Zahar 4. sz. Érdeklődni a szom szédos üzletben. (2256) KÉET szoba, konyha, elő- és fürdőszoba, éléskamra, pince, padlás és mosókonyhá. ból álló napos lakás azonnal, vagy no- vemberre kiadó. Cal. Traian 84-a. Értekez 

(2288) 

(2270) 
ALKALMAZÁST nyernek üzemünkben férfi kötőmunkások. Sport kötöttárugyár. Str. Closca 8. (2320) 
IRODÁI gyakornokot felveszünk Aján- latokat „Ügyes jeligére kiadóba. (1940) 
KERESEK szepi. i-ére szaxofonost, ha több hangszeren 

bost, ki énekelni 
goristanőt, ki tangóharmonikázik. pol kávéház Turda. 

játszik, előnyben. 
is tud, nő is lehet. Zon- 

(VT2585) 

Jó do- 

Metro- 

KÜLÖNFÉLÉK 
POLOSKÁT, molyt, svábbogara 

ret, patkányt stb. garanciával irt 
nea" laboratórium Paragáz osztálya Sir, 
Consiliul National 3. 
fon: 34-75. 

(Főpostánál) 

t, ege- 
„Poly- 

.Tele- 
(2178) 

SZAKSZERU gyermekkocsi javitásokat, festést, kárpitozást és mindennemü lezést olcsó árak mellett eszközöl Premier 
nikke- 

Cluj, Str. Anton Pan 6. (T2521) 
Német tanfolyamotnyitok- különisko- lások részére a tanév kezdetéig. Ért. Str. I 8. 1-3 között, lorga 23. 
ERNYÖK gyári árban, javitásokat, áthu 

zásokat olcsón 
Ferdinand 3., 

Ernyőüzemben, Cal. 
udvarban. 

(2215) 

Regele 
(2239) 

Terhes női vizeletet 
lejért veszünk, Érdeklődni: 

Dr. VITÁLYOS 
orvosnál, Cal. Reg, Ferdinand 62 

elsőtől ötödik hónapig literenként 12 

A szamosfalvi fürdő vendéglőjében min dennap elsőrendü cigányzenekar játszik. 
(2582) 

CFR Mandat de 
előnyös feltételek 

Baritiu 28-a. 

transport birtokosal 
mellett szerezhetik be fájukat Lázár fatermelő cégnél, Str, Gh. 

(910) MENU étlap szerint 18, 
szerint 12 lej. Kihordásra is. Este 
és frissen sültek. Str. Memorandului 11ii 

(2432) 

vacsora étlap 
gratar 

ANGLIÁBÓL jöttem, könnyü módszer- rel angolt tanitok. Str. Dubalarilor 13. 
(2572) SZABADALMI törvény, bejelentési uta 

Dr. Salamon ügy- 
(2186) 

Strada 

sitással 35 lej szerzőnél, 

véd Cluj, str. Matel . 
ORT. kőserjóizüés olcsó étkezés 
Dubálarilor 5. sz. alatti kifőzésben. (2271) 
ONALLÓ Hatal urasszony táno 

partnert keres. 
foglalkozás megjelőléssel kiadóba 

Leveleket teljes cimmel, 
. éta 

„Rövid 
a nyár" jeligére. 

IADÓ LAKAS 
MODERN 3 és 4 szobás lakás nowven 

előbb is kiadó. Érte ber l-ére esetleg 
Str. I. G. Duca 3. Házfelügyelőnél. 
KIADÓ kertes lakás nagyobb, 

szoba, komtfort október 1-ére. 
eladó egy paliszander ebédlő. Str, 
sa 3. Str. Regalá 32. mellett, 
KIADÓ 4 szoba, konyha, fürdőszobás, 

Érd. 
különálló kertes lakás szept. 1-re. 
Str. Grigonescu 15. 

2 kisebb 
Ugyanott 

Umbroa- 

(V2315) 

kezni 
(1977) 

(1994) 

ni: str. Vácárescu 7. Biró. (2276) 1-2 SZOBÁS komfortos lakás azonnal- ra kiadó Str. Paris 32. : (2280) 
KIADÓ 2Z szobás komfortos garzon la kások. Értekezni Veszkánnál, Str. Regina Maria 

(2254) KIADÓ szept. I-re i szoba, konyhás, össz komfortos lakás uj házban. Sin Bucuresi Érd: Kun, Reg. Maria 20. (2304) ÜZLETHELYISEG kiadó nagyon olcsón Str. Pietroasá 30. (2317) FRISSEN festett szoba, konyha kiadó. Str. Subdeal 12. (2318) 
HÁZAÁSPAÁR délelőtti talkaritásért és ud var gondozásért kertes belvárosi házban augusztus 15-re, esetleg szeptember 1-ére szuterin szobát és fizetést kaphat. Strada Báii 33. 

(2285) EGY kisebb üres szoba azonnalra kiadó. Str. A. Ady 6. sz. (2286) 
KIADÓ félszuterin lakás azonnal, szo- ba, konyha, fürndőszobahelyiség, klozettel, vizvezetékkel, korosabb gyermektelen há zaspárnak vagy nyugdijasnak. Str. Gari- baldi 4. (2281) 

KERESEK 2 szobás, konyhás, 
tiszta, parkettes lakást, Okt 
meket Meini kávéüzletben (1762) 
KÜLÖNBEJÁRATU üres szobát keresek fürdőszoba használattal, belvárosban. 

egészséges 
óber 1-re. Ci- 

Esetleg teljes ellátáseal. Cimeket „Hivatal noknő II. jefigére a kiadóba. RAKTAÁRT, 
geket bérletre 

ele a kiadóba. 2226) vagy nagyobb üres helyisé- keresünk. Cim a kiadóban. 
(2269) 2 SZOBA, konyha összkoraforttal föld- szinten a belvárosban kerestetik. Teleton: 

14-34. (2167) z zzztzzzzzzzazsezmsaezzumasznen 

által tisztitott és festett ruhában Jlár 
d1846) 


